



DELEGERING AV AVGJERDSMYNDE FRÅ KOMMUNEDIREKTØREN

Siste ti endringar:

- 20.02.25. PS 6/25 (2022/175)
- 22.02.24. PS 2/24 (2022/175)
- 16.02.23. PS 3/23 (2022/175)
- 17.02.22. PS 6/22 (2022/175)
- 18.02.21. PS 2/21 (2019/2823)
- 17.12.19. PS 84/19 (2019/2823)
- 19.09.19. PS 46/19 (2017/589)
- 20.06.19. PS 42/19 (2019/1136)
- 21.02.19. PS 05/19 (2016/264)
- 15.02.18. PS 02/18 (2016/264)

Godkjent elektronisk av kommunedirektøren Tommy Johansen

Innhold

1. GENERELLE REGLAR FOR BRUK AV DELEGERT MYNDE.....	4
2. KLAGEHANDSAMING.....	6
3. DELEGERING TIL KOMMUNEDIREKTØREN.....	7
3.1. Mynde som ikkje er heimla i særlov:	7
3.2. Alkoholloven.....	9
3.3. Barnehagelova.....	9
3.4. Barnevernloven.....	12
3.5. Boligsosialloven.....	13
3.6. Brann- og eksplosjonsvernloven.....	13
3.7. Eierseksjonsloven.....	14
3.8. Ekteskapsloven.....	14
3.9. Film og videogramlova.....	15
3.10. Folkehelseloven.....	15
3.11. Forurensingsloven.....	16
3.12. Friluftsløven.....	19
3.13. Gravferdsloven.....	19
3.14. Havne- og farvannsloven.....	20
3.15. Helse- og omsorgstjenesteloven.....	20
3.16. Integreringsloven.....	21
3.17. Introduksjonsloven.....	23
3.18. Jordlova.....	24
3.19. Kommuneloven.....	24
3.20. Konesjonsloven.....	25
3.21. Kulturminneloven.....	25
3.22. Lakse- og innlandsfiskelova.....	26
3.23. Lov om flagging på kommunenes offentlige bygg.....	26
3.24. Lov om utleie av små elektriske kjøretøy på offentlig grunn.....	26
3.25. Matrikkellova.....	27
3.26. Motorferdsellova.....	28
3.27. Naturmangfoldloven.....	28
3.28. Offentleglova.....	28
3.29. Opplæringslova.....	28
3.30. Plan- og bygningsloven.....	32
3.31. Politiloven.....	35
3.32. Privatskolelova.....	36
3.33. Serveringsloven.....	36
3.34. Skogbrukslova.....	37
3.35. Smittevernloven.....	37
3.36. Sosialtjenesteloven (NAV).....	37
3.37. Straffeprosessloven.....	37
3.38. Tobakkskadeloven.....	38
3.39. Valgloven.....	38
3.40. Vannressursloven.....	38
3.41. Veglova.....	40
3.42. Vegtrafikkloven.....	43

3.43. Viltloven.....	44
----------------------	----

1. GENERELLE REGLAR FOR BRUK AV DELEGERT MYNDE

For all utøving av delegert mynde gjeld følgjande generelle reglar:

1. All delegert mynde skal utøvast i samsvar med lover, forskrifter og retningsliner gjevne av overordna organ og innanfor gjevne budsjettrammer og -føresetnader.
2. Politiske utval kan, dersom ikkje anna går fram av lov eller forskrift, gje kommunedirektøren fullmakt til å avgjera einskildsaker eller typar av saker som ikkje er av "prinsipiell betydning", jf. kommunelova § [13-1](#).
3. Med mindre anna er sagt kan kommunedirektøren vidaredelegera mynde til underordna. All delegering av mynde skal vera skriftleg.
4. Eit overordna politisk organ eller kommunedirektøren kan innanfor rammene av forvaltningslova § [35](#) på eige initiativ gjera om eit underordna organ eller medarbeidar sitt vedtak. Tilsvarande kan eit overordna politisk organ eller kommunedirektøren krevja å få ei sak som skal avgjerast av eit underordna organ/medarbeidar til avgjerd eller uttale.
5. Mynde som gjeld forvaltning av kommunen som likviditet og gjeld (finansportefølgje) er delegert til kommunedirektøren gjennom Økonomireglementet for Stord Kommune, vedteke i Kommunestyret 19.12.22, sak: 70/2022.
6. Mynde som gjeld plassering av kommunen sin likviditet, er delegert til kommunedirektøren gjennom Finansreglementet for Stord kommune, vedteke i kommunestyret 17.06.10, sak: 44/2010.
7. Interkommunale samarbeid etter kommunelova med delegert mynde:
 - a) Sunnhordland interkommunale barnevern SIB. Organisert som vertskommunesamarbeid etter kommunelova § [20-2](#). Stord kommune er vertskommune, medan kommunane Fitjar og Bømlo er samarbeidskommunar. Stord kommune ved kommunedirektøren er delegert all mynde (rettar og plikter) til utøving av lov om barneverntenester av 20.06.92. nr. 100 frå kommunane Fitjar og Bømlo. Kommunedirektøren kan delegera dette myndet vidare, jf. samarbeidsavtalen § 2.
 - b) Samarbeidsavtale om PPT-samarbeid – Tysnes – Stord – Fitjar. Organisert som vertskommunesamarbeid etter kommunelova § [20-2](#) (svarar til gamal kommunelov § 28-1 b)). Stord kommune er vertskommune, medan kommunane Tysnes og Fitjar er samarbeidskommunar. Mynde etter opplæringslova § [5-6](#) og barnehagelova § [33](#) (svarar til gamal barnehagelov § 19 c), er delegert frå kommunestyra i Tysnes og Fitjar, med instruks til kommunedirektørane om vidare delegasjon til kommunedirektøren i vertskommunen Stord, jf. Samarbeidsavtala § 3. Reglane gjeld likevel pedagogisk psykologisk teneste, som er ei oppgåve, ikkje mynde.
 - c) IUA Haugesund region (Interkommunalt utval mot akutt forurensning). Organisert som vertskommunesamarbeid etter kommunelova § [20-2](#). Haugesund kommune er vertskommune, medan Stord kommune med fleire, er samarbeidskommunar. Haugesund kommune ved kommunedirektøren er delegert mynde etter forurensningsloven § [43](#) om kommunal beredskap mot mindre tilfeller av akutt forurensning.
8. Kommunedirektøren har fullmakt til å gjera det hen finn naudsynt ved ei eventuell krise/katastrofe, jf. Beredskapsplan for administrasjonen i Stord kommune. Kommunedirektøren skal leggja fram for fyrste formannskap kva disposisjonar som er gjort i tråd med denne fullmakta.
9. Den som har fått delegert avgjerdsmynde, plikter å opplyse i vedtaket kor avgjerdsmynde er heimla. Døme: "Rektor si fullmakt til å gjera enkeltvedtak etter opplæringslova går fram av Reglement for delegasjon av avgjerdsmynde frå kommunedirektøren til einingsleiarane, pkt. 2.21.13."

10. Den som har fått delegert avgjerdsmynde, plikter å kontrollere om det har skjedd endringar i lovgrunnlaget før vedtak vert fatta. Dersom det har skjedd endringar i lovgrunnlaget, plikter den som har fått delegert avgjerdsmynde å varsle kommunedirektøren skriftleg om endringane. Varselet skal skje utan ugrunna opphald.

2. KLAGEHANDSAMING

1. Klage på enkeltvedtak – eksternt klageorgan etter særlover (Typisk Statsforvaltaren i Vestland)
 - a. Politiske organ er underinstans ved saksførebuing av klagesak som gjeld enkeltvedtak treft av organet sjølv. Med underinstans meiner ein forvaltningsorganet som trefte avgjerda som vert påklaga.
 - b. Kommunedirektøren er underinstans ved saksførebuing av klagesak som gjeld enkeltvedtak treft av kommunedirektøren sjølv eller nokon hen har delegert sin mynde til.
 - c. Utval for byutvikling er likevel underinstans etter forvaltningslova [§ 33](#) ved saksførebuing av klagesak som gjeld enkeltvedtak etter plan- og bygningslova, der vedtaket er treft av kommunedirektøren sjølv eller nokon hen har delegert sin mynde til.

2. Klage på enkeltvedtak – kommunen sjølv som klageorgan, jf. Klagenemnda pkt. 10
 - a. Politiske organ er underinstans ved saksførebuing av klagesak som gjeld enkeltvedtak treft av organet sjølv. Dersom kommunestyret har treft enkeltvedtak i førsteinstans, er det likevel departementet som er klageinstans, ikkje eit anna kommunalt organ. Sjå forvaltningslova [§ 28, 2. ledd](#).
 - a. Kommunedirektøren er underinstans ved saksførebuing av klagesak som gjeld enkeltvedtak treft av kommunedirektøren sjølv eller nokon hen har delegert sin mynde til.

3. DELEGERING TIL KOMMUNEDIREKTØREN

Politiske organ og utval kan, dersom ikkje anna går fram av lov eller forskrift, gje kommunedirektøren fullmakt til å avgjera einskildsaker eller typar av saker som ikkje er av prinsipiell verdi, jf. kommunelova § 23, nr. 4. Om kva som er av prinsipiell verdi, seier Ot.prp. nr. 42 (91-92) m.a. følgjande.

"Hva som er av prinsipiell betydning må fastsettes ikke bare ut frå vedtakets karakter og konsekvenser og ut frå kommunenes størrelse, men også ut frå en vurdering av i hvilken utstrekning de viktige skjønsmessige sider av den aktuelle avgjørelsen, å anses klarlagt gjennompolitiske vedtak, instruksjer eller tidligere praksis."

Dersom kommunedirektøren er i tvil om ei sak er av prinsipiell verd, vert spørsmålet om dette å leggja fram for ordføraren.

Med mindre anna er sagt kan kommunedirektøren delegerer vidare mynde til underordna. All delegering av mynde skal vera skriftleg.

Kommunedirektøren har fått delegert avgjerdsmynde frå kommunestyret.

Kommunedirektøren delegerer vidare følgjande mynde (* betyr at mynde kan delegerast vidare):

3.1. Mynde som ikkje er heimla i særlov:

3.1.1. Tilsetjing/oppseiing Å tilsetja og seie opp i alle stillingar med unnatak av kommunalsjefar som kommunedirektøren tilset/seier opp sjølv	Tilsetjingsråd
3.1.2. Effektivisering- og produktivitetstiltak og adm.org. endr. Å fatta vedtak om effektiviserings- og produktivitetstiltak og administrative organisasjonsendringar av ikkje-prinsipiell verdi	Vert ikkje delegert
3.1.3. Arbeidsmarknadstiltak Å oppretta eller leggja ned syssettingstiltak som er i samsvar med godkjende avtalar og tilsegn for arbeidsmarknadstiltak, og som er i samsvar med årsbudsjett og økonomiplan	Personal- og organisasjonssjef
3.1.4. Tingingar med arbeidstakarorganisasjonane Å forhandla og godkjenna protokollar frå alle lokale lønsforhandlingar som er heimla i den til ei kvar til gjeldande Hovudtariffavtale. Dette mynde omfattar likevel ikkje lokale lønsforhandlingar for kommunedirektøren, kommunalsjefar og personal- og organisasjonssjef	Alle i kommunedirektøren si leiargruppe
3.1.5. Arbeidsmiljøutvalet Å representera arbeidsgjevar i Arbeidsmiljøutvalet	Vert ikkje delegert
3.1.6. Inngå rammeavtalar Å inngå rammeavtalar, herunder kjøps- og rammeleigeavtalar m.m. (overordna avtalar mellom kommune og leverandør).	Vert ikkje delegert
3.1.7. Inngåing av enkeltstående kjøps- og leigeavtalar knytt til bil Å inngå enkeltstående kjøps- og leigeavtalar knytt til kjøp og leasing av tenestebilar. Disposisjonen må skje innanfor dei rammer som ligg i årsbudsjett og økonomiplan.	Vert ikkje delegert
3.1.8. Inngåing av enkeltstående kjøps- og leigeavtalar Å inngå enkeltstående kjøps- og leigeavtalar m.m., innanfor dei rammer som ligg i årsbudsjett og økonomiplan. Innkjøp over kr. 100 000,- vert ikkje delegert. Dette gjeld også anskaffingar som ligg i budsjett. Unntaket gjeld ikkje for pågåande prosjekt i Teknisk eining. Kjøp av programvare (appar m.v.) skal godkjennast av IKT-sjef før innkjøpsavtale vert inngått.	Utleige av torget – Personal- og organisasjonssjef Elles einingsleiarar via eigen kommunalsjef
3.1.9. Opptak av elevar i Stord kulturskule Å fatta vedtak om opptak av elevar i Stord kulturskule	Rektor ved Stord kulturskule, via einingsleiar for kultur, via kommunalsjef OKU

<p>3.1.10. Utleige av skular, barnehagar m.m. Å ta avgjer i saker innanfor opplæringslova og barnehagelova sine rammer vedk. utleige av skular, barnehagar m.m.</p>	Rektor/styrrar ved aktuell eining via kommunalsjef OKU
<p>3.1.11. Tildeling av kulturmidlar i samsvar med retningslinjer Å tildele kulturmidlar og gje garantiar i samsvar med dei til ei kvar tid gjeldande retningslinjer</p>	Einingsleiar for kultur, via kommunalsjef*
<p>3.1.12. Tildeling av tilskot til kulturføremål m.m. Å løyva midlar til aktuelle kulturføremål, innanfor dei rammer som politiske organ har sett</p> <p>Å gi økonomisk støtte, eller å ta på seg, konsertar eller andre kulturtilskipingar</p> <p>Å attestera rekneskapssamandrag for bygging av idrettsanlegg/lokale kulturbygg</p>	Einingsleiar for kultur, via kommunalsjef OKU *
<p>3.1.13. Vedtak om ledsagerbevis Å fatta vedtak om utsteding av ledsagerbevis</p>	Personal- og organisasjonssjef*
<p>3.1.14. Tildeling av lån og tilskot, fastsett av statlege organ Å fatta vedtak om startlån/tilskot og eventuelt klagesaker etter reglar fastsett etter statlege organ, her Husbanken</p>	Leiar for Tildelingskontoret* via kommunalsjef RHO
<p>3.1.15. Fastsetjing av husleiger Å rekne ut og fastsetje husleige for kommunale husvære i samsvar med føringar vedteke i årlege budsjett m.m. og i samsvar med reglar fastsett i husleigelov og liknande.</p>	Einingsleiar for tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
<p>3.1.16. Utkasting frå kommunale utleigehus Å setja fram krav om utkasting frå kommunale utleigehus og utleigeareal, i dei høve leigetakar har misleghalde husleigeavtalar og andre avtalar</p>	Einingsleiar for tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
<p>3.1.17. Sal av tomt og/eller bygg (Sjå KS 22.10.20., PS 73/20) Å avstå/selja kommunal tomt og/eller bygg dersom det ikkje er av prinsipiell tyding.</p>	Einingsleiar for tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
<p>3.1.18. Kjøp av tomt og/eller bygg Å kjøpa tomt og/eller bygg til ein verdi opp til 5 mill. kr.</p> <p>Utan hinder av beløpsgrensa, kan følgjande kjøpast:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Burettslagseigedom/sameige/lut • Å gjera grunnverv i samband med gjennomføring av investeringsprosjekt 	Einingsleiar for tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
<p>3.1.19. Eigedomshøve – mynde som privat part Å opprette servituttavtalar</p> <p>Å inngå avtalar om trehogst på kommunal grunn</p>	Einingsleiar for tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
<p>3.1.20. Kinobillettprisar Å fastsetja pris på kinobillettar</p>	Kinosjef/ avdelingsleiar kulturhuset, via einingsleiar for kultur, via kommunalsjef OKU

3.2. Alkoholloven

Lov om omsetning av alkoholholdig drikk m.v. av 02.06.89 nr. 27

§ 1-6, 2 ledd, siste pkt. 2. del	3.2.1. Skjenke- og salsløyve for eit enkelthøve Å fatta vedtak om skjenke- og salsløyve for eit enkelt bestemt høve. Vedtak skal fattast i samsvar med alkoholpolitiske retningslinjer for Stord kommune	Personal- og organisasjonssjef*
§ 1-7c), 1 ledd:	3.2.2. Godkjenning av personar ved styrarskifte Å fatta vedtak om godkjenning av personar ved styrarskifte. Vedtak skal fattast i samsvar med alkoholpolitiske retningslinjer for Stord kommune datert 22.03.12.	Personal- og organisasjonssjef*
§ 1-8 jf. forskrifta §§ 10-5, 2. ledd, jf. 10-3:	3.2.3. Tildeling av prikkar Å fatta vedtak om tildeling av prikkar der bevillingshavar ikkje lenger oppfyller vilkåra i § 1-7 c eller ikkje oppfyller sine plikter etter lov eller bevillingsvedtak	Personal- og organisasjonssjef*
§ 1-8, jf. forskrifta §§ 10-6, 2. ledd, jf. 10-2, 2. ledd og 10-4, 2. ledd:	3.2.4. Mellombels inndraging av bevilling Å fatta vedtak om inndraging av bevilling på grunnlag av tildeling av prikkar	Personal- og organisasjonssjef*
§ 4-2, 4 ledd, 2. pkt.	3.2.5. Utvida bevilling utanfor skjenkelokale for eit enkelthøve Serveringsstader som frå før har alminneleg skjenkeløyve kan for eit enkelthøve få utvida område for skjenking innandørs og utandørs, og for ei anna alkoholgruppe, jf. Alkoholpolitiske retningslinjer for Stord kommune	Personal- og organisasjonssjef*
§ 4-4, 3. ledd:	3.2.6. Utviding av skjenketid for eit enkelthøve Å fatta vedtak om å utvida tid for skjenking for eitt enkelthøve for faste løyve innanfor makstid. Vedtak skal fattast i samsvar med alkoholpolitiske retningslinjer for Stord kommune	Personal- og organisasjonssjef*
§ 4-5:	3.2.7. Ambulerande skjenkeløyve til lukka lag Å fatta vedtak om ambulerande skjenkeløyve til lukka lag. Vedtak skal fattast i samsvar med alkoholpolitiske retningslinjer for Stord kommune	Personal- og organisasjonssjef*

3.3. Barnehagelova

Lov om barnehager av 17.06.05. nr 64

§ 14	3.3.1. Godkjenning av barnehagar Å fatta avgjerd i søknad om godkjenning etter ei vurdering av "barnehagens egnethet i forhold til formål og innhold, jf. §§ 1, 1a og 2", Ved godkjenningen sette vilkår for driften med hensyn til antall barn, barnas alder og oppholdstid. Delegasjonen gjeld både ordinære barnehagar og familiebarnehagar (jf. FOR-2005-12-16-1555.)	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 17	3.3.2. Opptak av barn i barnehage Å ta avgjerd i om opptak av barn i barnehage. Forvaltningslova kap. IV-VI gjeld ikkje for opptak.	Styrar via, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., kommunalsjef OKU

§ 19, jf. Forskrift om tildeling av tilskudd til private barnehager § 1	3.3.3. Vedtak om kommunalt tilskot Å fatta vedtak om tilskot til private barnehagar ein gong i året. Åten ugrunnet opphold fatta nytt vedtak om tilskudd til private barnehager hvis det følger av lokale retningslinjer eller det foreligger store aktivitetsendringer etter § 12.	Økonomisjef*
§ 19, jf. Forskrift om tildeling av tilskudd til private barnehager § 4a, 1. ledd	3.3.4. Dekka vesentleg høge pensjonsutgifter Å fatta vedtak om å få dekkja pensjonsutgifter når den private barnehagen har søkt om dette og den private barnehagen har pensjonsavtale inngått før 1. januar 2015 og har vesentleg høgare pensjonsutgifter enn det som blir dekkja gjennom pensjonspåslaget	Økonomisjef*
§ 19, jf. Forskrift om tildeling av tilskudd til private barnehager § 6, 2. ledd	3.3.5. Kapitaltilskot ved arealauke Dersom den private ordinære barnehagen er ny eller har ein stor auke i godkjent areal, skal kommunen gje barnehagen kapitaltilskot per heiltidsplass for dette arealet ut frå barnehagen sitt godkjenningsår etter tabell.	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 19, jf. Forskrift om tildeling av tilskudd til private barnehager § 9	3.3.6. Vedtak om sats Å fatta vedtak om satsar til barnehagar innan 31. oktober i året før tilskotssåret.	Økonomisjef*
§ 19, jf. Forskrift om tildeling av tilskudd til private barnehager § 13	3.3.7. Tilbakebetaling av tilskot Å fatta vedtak om tilbakebetaling mot private barnehagar som grunna feil frå barnehagen si side, mottok høgare tilskot enn den har krav på	Økonomisjef*
§ 20, jf. forskrift om foreldrebetaling i barnehager, av 16.12.2005. § 3, 3 ledd	3.3.8. Moderasjonsordningar Å fatta vedtak om reduksjon i eller fritak for foreldrebetaling	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 24, 3 ledd, jf. Forskrift om pedagogisk bemanning og dispensasjon i barnehager, jf. § 3, 1 ledd	3.3.9. Mellombels dispensasjon frå utdanningskravet - styrar Å ta vedtak om innvilga dispensasjon frå utdanningskravet for styrar og pedagogisk leiar for inntil eitt år om gangen, dersom barnehageeigar søkjer om det, stillinga det vert søkt dispensasjon for har vore offentleg utlyst og det ikkje har meldt seg kvalifisert søkjar.	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 24, 3 ledd, jf. Forskrift om pedagogisk bemanning og dispensasjon i barnehager, jf. § 3, 2 ledd	3.3.10. Mellombels dispensasjon frå krav om norskferdigheiter - styrar Å ta avgjerd om dispensasjon frå kravet om norskferdigheiter for personar med utanlandske yrkeskvalifikasjonar som styrar eller pedagogisk leiar, dersom barnehageeigar søkjer om det, stillinga det vert søkt om dispensasjon for har vore offentleg utlyst og det ikkje har meldt seg kvalifisert søkjar.	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU

§ 25, 2 ledd, jf. Forskrift om pedagogisk bemanning og dispensasjon i barnehager, jf. § 2	<p>3.3.11. Mellombels dispensasjon frå utdanningskravet – pedagogisk bemanning</p> <p>Å fatta vedtak om dispensasjon frå § 1 i forskrifta for inntil eitt år om gongen dersom særlege omsyn tilseier det og barnehageeigar søkjar om dispensasjon</p>	<p>Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU</p>
§ 25, 2 ledd, jf. Forskrift om pedagogisk bemanning og dispensasjon i barnehager, jf. § 3, 2 ledd	<p>3.3.12. Mellombels dispensasjon frå krav om norskferdigheiter - pedagogisk leiar</p> <p>Å fatta vedtak om dispensasjon frå § 1 i forskrifta for inntil eitt år om gongen dersom særlege omsyn tilseier det og barnehageeigar søkjar om dispensasjon</p>	<p>Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU</p>
§ 26, 3 ledd, jf. forskrift om minimumsnorm for grunnbemanning, plikt til å samarbeide om barnas overgang fra barnehage til skole og SFO mv.	<p>3.3.13. Dispensasjon frå krav til grunnbemanning</p> <p>Å fatta vedtak om dispensasjon frå kravet til grunnbemanning i andre ledd første punktum for inntil eitt år av gangen når særlege omsyn tilseier det.</p>	<p>Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU</p>
§ 31:	<p>3.3.14. Spesialpedagogisk hjelp</p> <p>Å fatta vedtak om spesialpedagogisk hjelp</p>	<p>Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU</p>
§ 36:	<p>3.3.15. Rett til skyss for barn med rett til spesialpedagogisk hjelp</p> <p>Å fatta vedtak om skyss, naudsynt reisefølgje, tilsyn og innlosjering (Retten gjeld tilsvarande for barn under opplæringspliktig alder som har rett til teiknspråkopplæring.)</p>	<p>Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU</p>
§ 37.:	<p>3.3.16. Barn med nedsett funksjonsevne</p> <p>Å fatta vedtak om tilrettelegging av barnehagetilbodet til barn med nedsett funksjonsevne</p>	<p>Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU</p>
§ 38:	<p>3.3.17. Rett til teiknspråkopplæring til barn under opplæringspliktig alder</p> <p>Å fatta vedtak om teiknspråkopplæring</p>	<p>Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU</p>
§ 53:	<p>3.3.18. Tilsynsmynde</p> <p>Å føra tilsyn med verksemder etter denne lov. Kommunedirektøren kan gje pålegg om retting av uforsvarlege eller ulovlege forhold ved godkjente eller godkjenningspliktige verksemder. Dersom fristen for å etterkomme pålegget ikkje vert overhalde, eller dersom forholdet ikkje lar seg retta, kan kommunedirektøren vedta tidsavgrensa eller varig stenging av verksemda. Kommunedirektøren sitt stengingsvedtak skal sendast Statsforvaltaren til orient. Vedtak om retting og stenging kan påklagast til Statsforvaltaren.</p>	<p>Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU</p>

3.4. Barnevernloven

Lov om barneverntjenester av 18.06.21 nr. 97

§ 2-5, 2. ledd	3.4.1. Avslutning av undersøking Å fatta vedtak om å avslutta ei undersøking	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 3-1	3.4.2. Frivillig hjelpetiltak Å fatta vedtak om frivillig hjelpetiltak når barnet på grunn av sin omsorgssituasjon eller åtferd har særleg behov for det	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 3-1	3.4.3. Avslutning av hjelpetiltak Å fatta vedtak om å avslutta hjelpetiltak	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 3-2	3.4.4. Fosterheim eller barneverninstitusjon som frivillig hjelpetiltak Å fatta vedtak om frivillig plassering av barn i fosterheim eller barnevernsinstitusjon når vilkåra i § 3-1 er tilstades og barnet sitt behov ikkje kan ivaretakast på annan måte	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 3-6	3.4.5. Hjelpetiltak til ungdom over 18 år Å fatta vedtak om hjelpetiltak skal vidareførast eller erstattast av andre tiltak når ungdommen samtykker og har behov for hjelp eller støtte frå barnevernstenesta til ein god overgang til vaksenlivet	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 4-1	3.4.6. Akuttvedtak om hjelpetiltak Å fatta akuttvedtak om hjelpetiltak dersom barn er utan omsorg	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 5-5	3.4.7. Flytting av barn som er under omsorg av barneverntenesta Å fatta vedtak om flytting av barn som er under omsorg av barneverntenesta, dersom det er naudsynt på grunn av endra forhold, eller dersom det er til barnet sitt beste	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 6-1	3.4.8. Opphald på barnevernsinstitusjon etter samtykke Å fatta vedtak, etter samtykke, om opphald på barnevernsinstitusjon for barn som har vist alvorlege åtferdsvaskar	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 6-2	3.4.9. Avslutning av opphald på åtferdsinstitusjon Å fatta om å avslutta opphald på åtferdsinstitusjon	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 9-11, jf. forskrift om fosterhjem § 18	3.4.10. Tilsyn med born i fosterheim Å føre tilsyn med kvart enkelt barn i fosterheim frå plasseringstidspunktet fram til barnet fyller 18 år	Leiar for Barneverntenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 15-2, 4. Ledd:	3.4.11. Internkontroll Å ha internkontroll for å sikre at kommunen utfører oppgåvene sine i samsvar med lov eller i medhald.	Leiar for Barnevernstenesta, via kommunalsjef OKU*
§ 15-3, 1. ledd	3.4.12. Leiar for barnevernet Å peike ut leiar og stedfortredarar for barnevernstenesta	Vert ikkje delegert

Samarbeidsavtalen pkt. 2	3.4.13. Vedtak etter barnevernloven Å fatta vedtak etter barnevernloven, herunder vedta rettsleg prøving av vedtak i fylkesnemnda, samt påanke	Leiar for Barneverntenesta, via kommunalsjef OKU*
-----------------------------	--	---

3.5. Boligosialloven

Lov om kommunenes ansvar på det boligosiale feltet 20.12.22 nr. 121

§ 6	3.5.1. Tilpassa bistand til vanskelegstilte på bustadmarknaden Å ta stilling til om personen er vanskelegstilt på bustadmarknaden og gje individuelt tilpassa bistand.	Einingsleiar på Tildelingskontoret, via kommunalsjef RHO*
---------------------	--	---

3.6. Brann- og eksplosjonsvernloven

Lov om vern mot brann, eksplosjon og ulykker med farlig stoff og om brannvesenets redningsoppgaver, av 14.06.02. nr. 20

	3.6.1. Generelt Å gjera einskildvedtak i saker som er kurante og ikkje er av prinsipiell politisk art, herunder m.a.:	
§ 5, 5 ledd Jf. Forskrift om brannforebygging § 3, 4 ledd	3.6.2. Førebyggje og begrense skadeverknadar Å fatta vedtak om forbod mot å gjere opp eld utandørs	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 7	3.6.3. Tiltak ved store arrangement Krevja naudsynte opplysningar for å å vurdera faren for brann og fastsetje dei naudsynte brannsikringstiltak og avgrensingar	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 13, 1 ledd	3.6.4. Særskilt brannobjekt Å fatta vedtak om registrering som særskilt brannobjekt	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 13, 4 ledd:	3.6.5. Tilsyn med andre byggverk Å fatta vedtak om tilsyn med andre byggverk enn særskilte brannobjekt	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 14, 1 ledd:	3.6.6. Ytterlegare sikringstiltak og beredskap Å fatta vedtak om ytterlegare sikringstiltak og beredskap	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 20, 5 ledd: Jf. Forskrift om håndtering av eksplosjonsfarlig stoff § 7-1, 2 ledd	3.6.7. Tillating til oppbevaring av pyroteknisk vare Gi løyve oppbevaring av pyrotekniske varer	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 20, 5 ledd: Jf. Forskrift om håndtering av eksplosjonsfarlig stoff § 9-2	3.6.8. Tillating til handel med pyroteknisk vare Gje løyve til handel med pyroteknisk vare	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 20, 5 ledd: Jf. Forskrift om håndtering av brannfarlig, reaksjonsfarlig	3.6.9. Tilsyn Å føra tilsyn med at reglane i forskrifta vert overhalde	Brannsjef, via kommunalsjef BUT

og trykksatt stoff samt utstyr og anlegg som benyttes ved håndteringen § 23		
§ 32:	3.6.10. Lokal tilsynsmynde Å føra tilsyn etter lova	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 37, 1 ledd:	3.6.11. Pålegg Å fatta vedtak om pålegg som er naudsynt for gjennomføring av reglane i lova	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 37, 2 ledd:	3.6.12. Stanse eller forby bruk Å fatta vedtak om heilt eller delvis å stanse eller forby bruk, der pålegg ikkje er oppfylt	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 37, 3 ledd:	3.6.13. Stanse eller forby bruk ved overhengande fare Å fatta vedtak om å stanse eller forby bruk, der pålegg ikkje er gjeve (overhengande fare)	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 38:	3.6.14. Tilbakekall av produkt m.m. Å fatta vedtak om tilbakekall av produkt m.m.	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 39:	3.6.15. Tvangsmulkt Å fatta vedtak om tvangsmulkt	Brannsjef, via kommunalsjef BUT
§ 40:	3.6.16. Tvangsgjennomføring Å fatta vedtak om tvangsgjennomføring – forelegg	Brannsjef, via kommunalsjef BUT

3.7. Eierseksjonsloven

Lov om eierseksjoner, av 23.05.97. nr. 31

§ 12, 1. og 2. ledd:	3.7.1. Handsaming av søknad om seksjonering Fatta vedtak om avvising og avslag av ein søknad om seksjonering Sjå forskrift om bruk av standardisert søknad om seksjonering	Einingsleiar for RBO* via kommunalsjef BUT
§ 13, 1. ledd:	3.7.2. Kommunen sitt vedtak om seksjonering Fatta vedtak om seksjonering	Einingsleiar for RBO* via kommunalsjef BUT
§ 20, 1. ledd:	3.7.3. Deling og samanslåing av seksjonar Fatta vedtak om reseksjonering ved deling og samanslåing av seksjonar	Einingsleiar for RBO* via kommunalsjef BUT
§ 21, 1. og 2. ledd:	3.7.4. Reseksjonering i andre tilfelle Fatta vedtak om reseksjonering i andre tilfelle enn nemnd i § 20	Einingsleiar for RBO* via kommunalsjef BUT
§ 22	3.7.5. Kommunen sin rett til å krevja reseksjonering Fatta vedtak om reseksjonering	Einingsleiar for RBO* via kommunalsjef BUT

3.8. Ekteskapsloven

Lov om ekteskap av 04.07.91. nr. 47

§ 12:	3.8.1. Vigsling Å erklære brudefolkene for ektefolk jf. kommunestyrevedtak 26.10.17 PS 55/17	Vert ikkje delegert
-----------------------	--	---------------------

3.9. Film og videogramlova

Lov om film og videogram av 15.05.87. nr. 21

§ 2:	<p>3.9.1. Framsyning av film eller videoprogram i næring Å tildele løyve for framsyning av film eller videogram i næring. Obs. ny lov med verknad frå 01.01.11.</p>	Kinosjef/ avdelingsleiar kultur, via einingsleiar for kultur, via kommunalsjef OKU
----------------------	--	--

3.10. Folkehelseloven

Lov om folkehelsearbeid av 24.06.11. nr. 29

§ 9:	<p>3.10.1. Tilsynsmynde Å føra tilsyn med dei faktorar og forhold i miljøet som til eikvar tid direkte eller indirekte kan ha innverknad på helsa, jf. § 8</p>	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU
§ 10, 1 ledd:	<p>3.10.2. Meldeplikt og godkjenning Å godkjenne verksemdar som kan ha innverknad på helsa, før eller ved iversetjing</p>	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU
§ 10, 3 ledd:	<p>3.10.3. Stansing Å krevje verksemd stansa dersom godkjenning ikkje ligg føre</p>	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU
§ 11, 1 ledd:	<p>3.10.4. Helsekonsekvensvurdering Å gje pålegg til den som planlegg eller driv verksemd, eller den som er ansvarleg for forhold ved eigedom, for eigen rekning å utgreie mogelege helsemessige konsekvensar av tiltaket eller forholdet</p>	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU
§ 12, 1 ledd:	<p>3.10.5. Opplysningsplikt ovanfor kommunen Å gje pålegg til den som planlegg eller driv verksemd som kan ha innverknad på helsa, ei plikt til, utan hinder av teieplikt, å gje kommunen dei opplysningane som er naudsynte for at den kan utføra sine gjeremål etter kap. 3. Når særlege grunnar tilsier det, kan kommunen krevje at opplysningane vert gjeve av einkvar som utfører arbeid for den som har opplysningsplikt etter første punktum</p>	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU
§ 12, 3 ledd:	<p>3.10.6. Opplysningsplikt ovanfor ålmenta Å gje pålegg til den ansvarlege for eigedom eller verksemd som nemnt i første ledd, plikt til å gje ålmenta, kundar eller andre opplysningar om forhold ved eigedomen eller verksemda som kan ha innverknad på helsa.</p>	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU
§ 13, 1 ledd:	<p>3.10.7. Gransking Å fatta vedtak om gransking av eigedom eller verksemd for å ivareta kommunen sine oppgåver etter kap. 3.</p>	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU

§ 14, 1 ledd:	3.10.8. Retting Å fatta vedtak om retting av forhold ved ein eigedom eller verksemd i kommunen dersom forholda direkte eller indirekte kan ha negativ innverknad på helsa eller er i strid med reglane i kap. 3.	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU
§ 15, 1 ledd:	3.10.9. Tvangsmulkt Å fatta vedtak om tvangsmulkt (i form av eingongsmulkt eller løpande dagmulkt) ovanfor adressaten, ved oversitting av frist for å oppfylla pålegg om retting av forhold etter § 14.	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU
§ 16:	3.10.10. Stansing Å fatta vedtak om stansing dersom det oppstår forhold ved ei verksemd eller eigedom som medfører ein overhengjande fare for helseskade. Vedtaket kan gjelde stansing av heile eller deler av verksemda eller aktiviteten inntil forholda er retta eller faren er over.	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU
§ 17, 1 ledd:	3.10.11. Overtredingsgebyr Å ileggje overtredingsgebyr ovanfor den som forsettleg eller uaktsomt overtrer reglane i §§ 10-14 og 16 Det same gjeld ved overtreding av forskrifter gjeve i medhald av §§ 8 og 10 når det er fastsett i forskrifta at overtreding kan medføre slik sanksjon.	Kommunelegen, via kommunalsjef OKU

3.11. Forurensingsloven

Lov om forurening og avfall, m.m. av 13.03.81. nr. 6

§ 7, 4 ledd:	3.11.1. Pålegg om tiltak for å hindre forureining Å gje pålegg om tiltak for å hindra eller stansa verknader av forureining innanfor kommunen sitt mynde- og ansvarsområde	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 9, jf. Forurensningsfor skrifta § 2-8	3.11.2. Godkjenna tiltaksplan og hindra forureining Å fatte vedtak om å godkjenne tiltaksplan ved tiltak i forureina grunn	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 9, jf. Forurensningsfor skrifta § 2-11	3.11.3. Tilsyn og kontroll Å føra tilsyn og kontroll med at tiltaksplanen og føresegner i kap. 2 i forureiningsforskrifta vert følgt	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 9, jf. Forurensningsfor skrifta § 4-4, 2 ledd. 2 pkt.:	3.11.4. Godkjenna tiltaksplan i forureina grunn Å fatta vedtak om tiltaket krev løyve etter dette kapittel. Godkjenne plan for planeringsfelt.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*

<p>§ 9, jf. Forurensningsforskrifta</p> <p>§ 4-8, 1 ledd:</p>	<p>3.11.5. Tilsyn og kontroll med kap. 4</p> <p>Å føra tilsyn og kontroll med at anlegg utførast i tråd med godkjent plan og at føresegner i kap. 4 i forureiningsforskrifta vert følgt</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§ 9, jf. Forurensningsforskrifta</p> <p>§ 4-8, 2 ledd:</p>	<p>3.11.6. Tiltak på planerte areal</p> <p>Gje pålegg om tiltak som er naudsynte for å førebygge, avgrense eller stanse erosjon og forureining frå planerte areal</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>Forurensningsforskriften, jf. lova § 11</p> <p>Forskrifta § 12-2:</p> <p>§§12-5, jf. 12-3: jf. lokal forskrift erst. §§ 12-7 til 12-13:</p> <p>§12-14, jf. lova § 18:</p>	<p>3.11.7. Tilsyn og regulering av utslepp under 50 PE</p> <p>Å vera tilsynsmynde for kap. 12 og føre tilsyn med at reglane og vedtak fatta i medhald av kap. 12 vert følgt.</p> <p>Å treffa vedtak i høve til søknader om separate utslepp inntil 50 PE, jf. forskrift om utslepp av sanitært avløpsvatn frå mindre avløpsanlegg for kommunane Stord og Fitjar, Hordaland, av 16.10.08. jf. § 12-6. Erstattar krava i § 12-7 til 12-13 (kriterium til vurdering av § 12-5)</p> <p>Å treffa vedtak om å oppheva eller endre vilkår i tillating og om naudsynt kalle tillating attende</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>Forurensningsforskriften § 13-2:</p> <p>§ 13-5:</p> <p>§ 13-17:</p>	<p>3.11.8. Tilsyn og regulering av utslepp over 50 PE</p> <p>Å vera forureiningsmynde for dette kap. og føre tilsyn med at reglane og vedtak fatta i medhald av dette kap. vert følgt.</p> <p>Å treffa vedtak i høve til søknader om utslepp over 50 PE</p> <p>Å fatta vedtak om å oppheva eller endre vilkår i tillating og om naudsynt kalle tillating tilbake.</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>

<p>Forurensningsforskriften § 15-2, jf. lova § 18:</p> <p>§§15-5, jf. 15-7:</p> <p>§ 15-8:</p> <p>§ 15A-2</p>	<p>3.11.9. Krav til utslepp av oljehaldig avlaupsvatn</p> <p>Å vera forureiningsmynde for dette kap. og føre tilsyn med at reglane og vedtak fatta i medhald av dette kap. vert følgt</p> <p>Å fatta vedtak i søknad om utslepp av oljehaldig avlaupsvatn</p> <p>Å fatta vedtak om å oppheve eller endre vilkår i tillating og om naudsynt kalle tillating tilbake.</p> <p>Å vera forureiningsmynde etter § 15A-4 og føre tilsyn med at reglane og vedtak fatta i medhald av denne regelen vert følgt</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§ 22, 2 ledd:</p> <p>§ 23, 1 ledd:</p> <p>§ 26, 5 ledd:</p>	<p>3.11.10. Avfall</p> <p>Å krevje omlegging eller utbetring av stikkleidning</p> <p>Å fatta vedtak om at avlaupsvatn kan ledast inn i ein annan sitt avlaupsanlegg</p> <p>Å krevje utkopling av slamavskiljarar</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§ 30, 2 ledd, 2 pkt.:</p>	<p>3.11.11. Unntak frå kommunal innsamling</p> <p>Etter søknad fatta vedtak om å unnta bestemte eigedomar frå den kommunale innsamlinga</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§ 35, 4 ledd:</p>	<p>3.11.12. Avfallshandtering ved utfartsstader m.m.</p> <p>Å gje pålegg som er naudsynte til gjennomføring av reglane i § 35 første og tredje ledd om avfallshandtering ved utsalsstader, turistanlegg, utfartsstader m.m</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§ 37, 1 ledd, 1 pkt. jf. § 28:</p>	<p>3.11.13. Pålegg om rydding av bilvrak og liknande</p> <p>Å gje pålegg om å rydda avfall eller betala for opprydding</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§ 37, 1 ledd, 2 pkt. jf. § 35, 1 eller 3 ledd:</p>	<p>3.11.14. Pålegg om rydding av restaurantavfall o.l.</p> <p>Å gje pålegg om å fjerne avfall, rydde opp innan en viss frist, eller at hen skal dekke rimelege utgifter som nokon har hatt til fjerning eller opprydding. Dette gjeld ved overtreding av § 35, 1 eller 3 ledd dersom dette har ført til at avfallet er blitt spreidd.</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§ 46, 2 ledd:</p> <p>§ 47:</p>	<p>3.11.15. Pålegg om assistanse ved akutt forureining</p> <p>Å setja i verk tiltak mot akutt forureining</p> <p>Å gje pålegg om assistanse ved akutt forureining mot dei som har beredskapsplikt</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§§ 48, jf. 28:</p>	<p>3.11.16. Tilsyn med forureining og avfall</p> <p>Å utøve tilsyn med den allmenne ureinings situasjonen</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§ 49:</p>	<p>3.11.17. Opplysningsplikt</p> <p>Å treffa vedtak om opplysningsplikt slik at forureiningsstyresmakta kan innhente opplysningar som er naudsynte i ei forureinings sak</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§§ 50 jf. også 28:</p>	<p>3.11.18. Rett til gransking</p> <p>Å foreta gransking</p>	<p>Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*</p>
<p>§§ 51, jf. også 28:</p>	<p>3.11.19. Pålegg om undersøking</p> <p>Å gje pålegg om undersøking for å finne ut om det er forureining på eigedomen</p>	<p>Vert ikkje delegert</p>

§ 73:	3.11.20. Tvangsmulkt Å fatta vedtak om tvangsmulkt til staten for å sikre at lovreglane eller vedtak i medhald av lova vert gjennomført, kan forureiningsmynda fatta vedtak om tvangsmulkt til staten	Vert ikkje delegert
§ 74:	3.11.21. Umiddelbar gjennomføring ved forureiningsmynde Å gjera vedtak om umiddelbar gjennomføring av pålegg gjevne i medhald av § 7, 4. Ledd som ikkje vert etterkomne av den ansvarlege	Vert ikkje delegert
§§ 78, 3 ledd og 79, 3 ledd:	3.11.22. Krav om offentlig påtale Å krevja påtale ved forureining og ulovleg handtering av avfall	Vert ikkje delegert
§ 83:	3.11.23. Generell delegasjon av mynde Å forvalte mynde etter lova av ikkje prinsipiell karakter	Vert ikkje delegert

3.12. Friluftsløva

Lov om friluftsløva av 28.06.57. nr. 16

	3.12.1. Lova sin hovuddel – saker lagt til kommunen Å ta avgjerd i saker av ikkje prinsipiell art så langt lova tillet det, m.a.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 35 andre ledd	3.12.2. Gje løyve til å varde og merka ruter/turstiar Å fatta vedtak om å gje organisasjonar som har til føremål å fremje reise- og friluftsliv rett til å varde og merke opp ruter og turstiar i utmark	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 35 sjette ledd	3.12.3. Avgjere om og på kva måte merking skal skje Å fatta vedtak om og i tilfelle på kva måte merking skal tillatast, når grunneiar (eller brukar) motset seg merking etter 1. og 2. ledd	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 40 fyrste ledd	3.12.4. Stansa arbeid med byggverk/stengsler/anna Å fatta vedtak Gjera om stansa påbyrja arbeid med bygning, inngjerding eller anna, som er i strid med forbod eller pålegg gjeve i medhald av lova	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 40 andre ledd	3.12.5. Krevja fjerning av byggverk/stengsler/anna Gje pålegg om at heilt eller delvis oppført byggverk, stengsler eller annan innretning, skilt eller kunnngjering som strid mot forbod eller pålegg gjeve i eller i medhald av lova, blir fjerna for den skuldige sin kostnad, på kommunen sine vegner	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 40 tredje ledd	3.12.6. Tvangsmulkt Å fatta vedtak om tvangsmulkt dersom ikkje stengsler eller skilt blir fjerna etter pålegg frå friluftsløva	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*

3.13. Gravferdslova

Lov om gravplasser, kremasjon og gravferd (gravferdslova), av 07.06.96. nr. 32

§ 9:	3.13.1. Kven sørger for gravferda Å gjera vedtak om kven som skal sørge for gravferda når det er usemje om dette	Kommunalsjef for RHO*
----------------------	--	-----------------------

3.14. Havne- og farvannsloven

Havne- og farvannsloven, av 17.04.09. nr. 19

	3.14.1. Å ta avgjerd i alle driftssaker som gjeld den daglege drifta. Delegasjonen omfattar ikkje investeringar og tilskot, ei heller inngåing av avtalar som går over tid, med unntak av avtalar som gjeld utleige av båtplassar.	Havnesjef, via kommunalsjef BUT
§ 9	Regulering av bruk av kommunen sitt sjøområde Å fatta vedtak om regulering av bruk av kommune sitt sjøområde av omsyn til sikker ferdsel	Havnesjef, via kommunalsjef BUT
§ 14, 2 ledd, 1. pkt	3.14.2. Tiltak som krev tillating Å fatta vedtak om løyve til bygging, utfylling og andre tiltak som kan påverka tryggleiken eller framkjømda i kommunen sine sjøområde	Havnesjef, via kommunalsjef BUT
§ 15	3.14.3. Pålegg om undersøking Å fatta vedtak om å pålegga tiltakshavar å sørga for å kosta undersøkingar som er naudsynte for å klarleggja konsekvensar av at tiltak etter § 14, 2. ledd vert gjennomført	Havnesjef, via kommunalsjef BUT
§ 17, 3. ledd	3.14.4. Forbod mot å valda fare eller ulempe Å fatta vedtak om å pålegga den ansvarlege å fjerna gjenstanden eller gjera det som elles må til for å fjerna fara eller ulempe	Havnesjef, via kommunalsjef BUT
§ 42, 1. ledd	3.14.5. Pålegg om retting og stansing Å fatta vedtak om å pålegga den ansvarlege å retta eller stansa forhold som er i strid med reglane eller vedtak gjeve i eller i medhald av lova	Havnesjef, via kommunalsjef BUT
§ 45, 1. ledd	3.14.6. Tvangsmulkt Å fatta vedtak om tvangsmulkt for brot på denne lova eller vedtak i medhald av lova	Havnesjef, via kommunalsjef BUT
§ 46, 1. ledd	3.14.7. Endring og tilbakekall av tillating m.v. Å fatta vedtak om å oppheva, endra eller setja nye vilkår, eller kalla tilbake tillating, dersom krav i 1. ledd er oppfylt	Havnesjef, via kommunalsjef BUT

3.15. Helse- og omsorgstjenesteloven

Lov om kommunale helse- og omsorgstjenester av 24.06.11. nr. 30

§ 3-2, 1 ledd, nr. 4, jf. Forskrift om fastlegeordning § 30:	3.15.1. Tildeling av fastlegeheimel Å inngå individuell avtale med alle leger som skal delta i fastlegeordninga	Tidelingsrådet
§ 3-2, 1 ledd, nr. 4	3.15.2. Tildeling av driftstilskot Å tildele avtaleheimel for fysioterapeut	Tidelingsrådet
§ 3-2, 1 ledd, nr. 5, jf. Pasient- og brukerrettighets loven § 2-1:	3.15.3. Tildeling av sosiale tenester Å fatta vedtak om tildeling av sosial, psykososial og medisinsk habilitering og rehabilitering. (NAV: Rusinstitusjon, Tidelingskontoret: alle andre vedtak.)	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO* Leiar for Tidelingskontoret* via kommunalsjef RHO*
§ 3-2, 1 ledd, nr. 6 a) til c) jf. Pasrl. § 2-1:	3.15.4. Tildeling av helse- og omsorgstenester Å fatta vedtak om tildeling av a) helsetenester i heimen, b) personleg assistanse, herunder bistand og opplæring og støttekontakt,	Leiar for Tidelingskontoret, via kommunalsjef RHO*

	c) plass i institusjon, herunder sjukeheim	
§ 3-6 jf. Pasrl. § 2-1:	3.15.5. Kommunen sitt ansvar for pårørende Å fatta vedtak om å tilby naudsynt pårørandestøtte m.a. i form av: 1. opplæring og rettleiing 2. avlastingstiltak 3. omsorgsbustad	Leiar for Tildelingskontoret, via kommunalsjef RHO*
§ 3-8 jf. Pasrl. § 2-1:	3.15.6. Brukarstyrt personleg assistanse (praktisk bistand) Å fatta vedtak om personleg assistanse, jf. § 3-2, 1 ledd nr. 6 b), som brukarstyrt assistanse	Leiar for Tildelingskontoret, via kommunalsjef RHO*
§ 7-1, 1 ledd jf. Pasrl. § 2-1:	3.15.7. Individuell plan Å fatta vedtak om individuell plan for pasientar og brukarar som har behov for langvarige og koordinerte tenester etter denne lova	Leiar for Tildelingskontoret, via kommunalsjef RHO*
§ 7-2, 1 ledd jf. Pasrl. § 2-1:	3.15.8. Koordinator Å fatta vedtak om tildeling av koordinator for pasientar og brukarar som har behov for langvarige koordinerte tenester etter denne lova	Leiar for Tildelingskontoret, via kommunalsjef RHO*
§ 10-2, 4 ledd jf. Pasrl. § 2-1:	3.15.9. Inntak og tilbakehald i institusjon utan eige samtykke Å fatta mellombels vedtak om inntak og tilbakehald på institusjon utan eige samtykke, dersom dei interesser reglane skal ivareta kan bli vesentleg skadelidande dersom vedtaket ikkje blir treft og gjennomført straks	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 10-3, 5 ledd jf. Pasrl. § 2-1:	3.15.10. Inntak og tilbakehald av gravide rusmiddelavhengige Å fatta vedtak om inntak og tilbakehald av gravide rusmiddelavhengige på institusjon utan eige samtykke, dersom dei interesser reglane skal ivareta kan bli vesentleg skadelidande dersom vedtaket ikkje blir treft og gjennomført straks	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 11-2 jf. Pasrl. § 2-1:	3.15.11. Vederlag utanfor institusjon Å fatta vedtak om å påleggje ein som mottek tenester etter lova, å dekke kostnaden heilt eller delvis, jf. forskrift til lov om sosiale tenester av 04.12.92. nr. 915, kap. 8, jf. § 8-1 jf. vedtak etter lova § 4-2a) som no er heimla i denne lova § 3-2, 1 ledd nr. 6 b)	Leiar for Tildelingskontoret, via kommunalsjef RHO*
§ 11-2 jf. Pasrl. § 2-1:	3.15.12. Vederlag for opphald i institusjon m.v. Å fatta vedtak om å påleggje ein som mottek tenester etter lova, å dekke kostnaden heilt eller delvis, jf. forskrift til lov om sosiale tenester av 04.12.92. nr. 915, kap. 8, jf. § 8-6	Leiar for Tildelingskontoret, via kommunalsjef RHO* Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*

3.16. Integreringsloven

Lov om integrering gjennom opplæring, utdanning og arbeid (integreringsloven), av 16.11.20. nr. 127

§ 5, jf. Integrerings-	3.16.1. Pliktig opplæring – Tap av stønad ved langtidsfråvær	
--	---	--

forskrifta § 5, 2. ledd:	Å fatta vedtak om at deltakaren ikkje skal ha rett til introduksjonsstønad ved langvarig fråvær frå introduksjonsprogram som skuldast sjukdom eller skade. Dette gjeld ikkje for fråvær med eigenmelding	Leiar for flyktingetenesta, via NAV kommune, via kommunalsjef RHO
§ 5, jf. Integreringsforskrift § 9, 1. ledd:	3.16.2. Pliktig opplæring – Tap av stønad, mangl. legeerkl. Å fatta vedtak om at retten til å få introduksjonsstønad på grunnlag av eigenmelding fell bort dersom deltakaren i løpet av dei siste 12 månadane har hatt minst fire fråvær med eigenmelding utan å leggja fram legeerklæring eller dersom kommunen har rimeleg grunn til å tru at fråværet ikkje skuldast sjukdom eller skade som hindrar vedkommande frå å delta i introduksjonsprogram	Leiar for flyktingetenesta, via NAV kommune, via kommunalsjef RHO
§ 12, 2. ledd:	3.16.3. Tildeling av introduksjonsprogram Å fatta vedtak om og sørga for oppstart av introduksjonsprogram til innvandrarak som er omfatta av § 8, 1. ledd, så snart som mogleg og seinast innan tre månader etter busetjing eller krav om program vert sett fram	Leiar for flyktingetenesta, via NAV kommune, via kommunalsjef RHO
§ 15, 1. ledd:	3.16.4. Utarbeiding og vesentleg endring av integreringsplan Å fatta vedtak om utarbeiding og vesentleg endring av integreringsplan	Leiar for flyktingetenesta, via NAV kommune, via kommunalsjef RHO
§ 17, jf. integreringsforskrifta kap. 4:	3.16.5. Fråvær og permisjonar Å fatta vedtak om tillating til fråvær, samt permisjon, frå introduksjonsprogrammet	Leiar for flyktingetenesta, via NAV kommune, via kommunalsjef RHO
§ 18:	3.16.6. Stans av introduksjonsprogrammet for den enkelte Å fatta vedtak om stans av introduksjonsprogrammet mellombels eller permanent for ein deltakar, dersom det er sakleg grunngeve i den einskilde sitt forhold	Leiar for flyktingetenesta, via NAV kommune, via kommunalsjef RHO
§ 25, 2. ledd:	3.16.7. Trekk i og tilbakebetaling av stønad Å fatta vedtak om trekk i og tilbakebetaling av stønad dersom deltakaren har fått utbetalt ei yting fordi vedkommende, eller nokon som har handla på vedkommande sine vegne, forsettleg eller grovt aktaust har gjeve uriktige opplysningar eller har fortia opplysningar	Leiar for flyktingetenesta, via NAV kommune, via kommunalsjef RHO
§ 29, 1. og 2. ledd:	3.16.8. Fritak frå opplæringsplikta Å fatta vedtak om fritak frå undervisninga i norsk og samfunnskunnskap	Rektor vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU*
§ 30, 1. ledd:	3.16.9. Tildeling av opplæring	Rektor vaksenopplæringa,

	Å fatta vedtak om og sørge for opplæring i norsk og samfunnskunnskap til personar som er omfatta av § 26, 1. og 3., som er folkeregistrert i kommunen. Dette gjeld også for personer i målgruppa som bur mellombels på asylmottak i kommunen	via kommunalsjef OKU*
§ 34:	3.16.10. Utarbeiding og vesentleg endring av opplæringsplan i norsk og samfunnsfag Å fatta vedtak om utarbeiding og vesentleg endring av opplæringsplan i norsk og samfunnsfag	Rektor vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU*
§ 36:	3.16.11. Stans i opplæring Å fatta vedtak om stans av opplæringa mellombels eller permanent for ein deltakar, dersom det er sakleg grunngeve i den einskilde sitt forhold	Rektor vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU*
§ 37, 3. ledd, jf. Integreringsforskrifta § 36, 2. ledd:	3.16.12. Fritak frå plikt til å avleggja prøvar Å fatta vedtak om tildeling av introduksjonsstønad for person som deltar i program	Rektor vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU*
§ 37, 5. ledd, jf. jf. Integreringsforskrifta § 43, 1. ledd:	3.16.13. Bortvisning frå prøvelokale Å fatta vedtak om bortvisning frå prøvelokale dersom kandidatar forstyrrar gjennomføringa. Kandidatar som har med seg eller nyttar ulovlege hjelpemiddel, eller på annan måte forsøker å fuske, kan bortvisast umiddelbart	Rektor vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU*
§ 37, 5. ledd, jf. Integreringsforskrifta § 43, 2. ledd:	3.16.14. Annulering av prøve Å fatta vedtak om annullering dersom det etter prøveavviklinga vert oppdaga at ein kandidat har fuska eller forsøkt å fuska i prøve i norsk eller i samfunnskunnskap	Rektor vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU*
§ 37, 5. ledd, jf. Integreringsforskrifta § 43, 3. ledd:	3.16.15. Karantene Å fatta vedtak om karantene dersom kandidatar som vert bortvist grunna fusk eller forsøk på fusk eller får prøva annullert, kan illeggjast ein karantene på inntil eitt år dersom dette etter overtredinga sin art, alvor og forholda for øvrig framstår som forholdsmessig	Rektor vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU*
§ 5, jf. Integreringsforskrifta § 5, 2. ledd:	3.16.16. Pliktig opplæring – Tap av stønad ved langtidsfråvær Å fatta vedtak om at deltakaren ikkje skal ha rett til introduksjonsstønad ved langvarig fråvær frå introduksjonsprogram som skuldast sjukdom eller skade. Dette gjeld ikkje for fråvær med eigenmelding	Rektor vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU*

3.17. Introduksjonsloven

Lov om introduksjonsordning og norskopplæring for nyankomne innvandrere, av 23.07.03. nr. 80

§ 6:	3.17.1. Individuell plan Å fatta vedtak om individuell plan for den som skal delta i introduksjonsprogram	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef OKU*
§§ 8, jf. 4 og 3:	3.17.2. Introduksjonsstønad Å fatta vedtak om tildeling av introduksjonsstønad for person som deltar i program	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef OKU*
§ 18, 1 ledd, 1 pkt.:	3.17.3. Opplæring i norsk og samfunnskunnskap Vedtak om opplæring i norsk og samfunnskunnskap i høve til utlendingar med rett og plikt til opplæring	Rektor for Vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU

§ 18, 2 ledd:	3.17.4. Ytterlegare gratis opplæring i norsk Vedtak om ytterlegare gratis opplæring i høve til utlendingar med plikt til opplæring	Rektor for Vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU
§ 19:	3.17.5. Vedtak om individuell plan Vedta individuell plan for den som skal delta i opplæring i norsk og samfunnskunnskap (§ 6 gjelder tilsvarande)	Rektor for Vaksenopplæringa, via kommunalsjef OKU

3.18. Jordlova

Lov om jord, av 12.05.95. nr. 23

§§ 8 og 8a:	3.18.1. Driveplikt – Fritak frå driveplikt Å ta avgjerd i saker som ikkje er av prinsipiell art	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§§ 9 og 12:	3.18.2. Omdisponering og deling – enkelttomter Å ta avgjerd i saker som ikkje er av prinsipiell art, så langt gjeld omdisponering og frådelling	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§§ 9 og 12:	3.18.3. Omdisponering og deling - tilleggstomter Å ta avgjerd i saker som ikkje er av prinsipiell art, så langt gjeld omdisponering og frådelling av areal som grenser til og skal leggjast til tidlegare frådelt tomt med eller utan bygningar	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 11:	3.18.4. Drift av jordbruksareal, nydyrking og driftsveggar Å ta avgjerd i saker der kommunen har avgjersmynde, i saker som ikkje er av prinsipiell karakter	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 11:	3.18.5. Føresegner om tilskot – Tilsyn Å handsama og godkjenna tilskotsorningane etter jordbruksavtalen og føre tilsyn med dei same ordningane så lagnt kommunen er tildelt mynde	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*

3.19. Kommuneleaven

Lov om kommuner og fylkeskommuner, av 22.06.18. nr. 83

§ 5-3:	3.19.1. Reise søksmål eller nytte rettsmiddel på vegne av kommunen Å reise søksmål eller nytt rettsmiddel på vegne av kommunen i saker etter barnevernlova	Leiar for barneverntenesta, via kommunalsjef OKU
§ 6-1, 2. ledd, jf. Tvistelova § 2-5 jf. domstolslova § 191:	3.19.2. Kommunen sin rettslege representant (stedfortreder) Barnevern Å vera kommunen sin rettslege representant og underskrive på vegne av kommunen i saker etter barnevernlova Inndriving av kommunale fordringar Å vera kommunen sin rettslege representant til å bejære tvangsfullbyrding (utlegg, tvangssal og andre tvangstiltak) vedrørande kommunen sine krav på kommunale avgifter og privatrettslege krav 1 Eigedomshøve	Leiar for barneverntenesta, via kommunalsjef OKU* Økonomisjef*

	<p>Å signere som heimelshavar av kommunal eigedom, herunder:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Kontraktar, t.d. kjøp/salsavtalar • Skøyter, forenkla skøyter, protokollar • Samanføyings- og frådelingssøknader • Grunneigarnabosamtykke PBL § 29-4 • Servituttavtalar, t.d. vegrettar og grunneigaravtalar • Avtalar om trehogst på kommunal grunn • Tinglysingsdokument • Søknad om førehandstiltreding etter oreigningslova § 25 <p><u>2 NaboTvistar - generelt</u> Å opptre på kommunen sine vegne i naboforhold, unnateke naboTvistar vedrørende hamne- og vegareal</p> <p><u>3 NaboTvistar - hamneareal</u> Å opptre på kommunen sine vegne i naboforhold i høve hamneareal</p> <p><u>4 Oppmålingsforretningar – generelt</u> Å møte og opptre på kommunen sine vegne ved oppmålingsforretningar i høve til kommunale areal</p> <p><u>5 Oppmålingsforretningar – hamneareal</u> Å møte og opptre på kommunen sine vegne ved oppmålingsforretningar i høve til hamneareal</p>	<p>1 Einingsleiar for tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*</p> <p>2 Einingsleiar for tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*</p> <p>3 Hamnesjef, via kommunalsjef BUT*</p> <p>4 Einingsleiar for tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*</p> <p>5 Hamnesjef, via kommunalsjef BUT*</p>
§ 23, nr. 4. i kommunelova av 1992:	3.19.3. Saker som ikkje er av prinsipiell verdi Å avgjera einskildsaker eller typar av saker som ikkje er av prinsipiell verdi	Einingsleiar via eigen kommunalsjef
§ 24 nr. 1. i kommunelova av 1992:	3.19.4. Oppretting og nedlegging av stillingar /personalsaker Å omgjera, oppretta og leggja ned stillingar (faste og mellombelse) i dei høve der tiltaket er i tråd med årsbudsjett, handlingsprogram og økonomiplan Å fatta avgjer i personalsaker som ikkje er lagt til driftsstyret m.a. saker om løn, påskjønning og godtgjering	Einingsleiarar via eigen kommunalsjef

3.20. Konesjonsloven

Lov om konesjon ved erverv av fast eiendom mv. av 28.11.03, nr 98

§§ 4 og 5:	3.20.1. Overdragingar som ikkje treng konesjon Å stadfeste eigenfråsegn om konesjonsfridom på vegne av kommunen.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§§ 9 og 11, jf. også 1 og 6:	3.20.2. Forhold av tyding for at konesjon skal gjevast Å ta avgjerd i saker som ikkje er av prinsipiell art	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*

3.21. Kulturminneloven

Lov om kulturminner av 09.06.78. nr. 50

	3.21.1. Å forvalte den delen av Lov om kulturminner, som ikkje er forvalta av fylkeskommunen og riksantikvaren	Einingsleiar for kultur, via
--	--	------------------------------

		kommunalsjef OKU*
--	--	----------------------

3.22. Lakse- og innlandsfiskelova

Lov om laksefiske og innlandsfiske m.m. av 15.05.92. nr. 47

	3.22.1. Å ta avgjerd i saker av teknisk karakter som ligg til kommunen å avgjera etter lov om laksefiske m.v.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
--	---	--

3.23. Lov om flagging på kommunenes offentlige bygg

Lov om flagging på kommunenes offentlige bygg
m.m. av 29.06.33 nr. 2

§ 1 , jf. Tilhøyrande forskrifter og Flaggreglement for Stord kommune	3.23.1. Gje løyve til flagging (24/2025) Å gje løyve til å flagging frå eller ved offentlege kommunale bygg og eigedomar i tråd med Flaggreglementet for Stord kommune.	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
--	---	---

3.24. Lov om utleie av små elektriske kjøretøy på offentlig grunn

Lov om utleie av små elektriske kjøretøy på offentlig grunn av 18.06.21. nr. 139

Forskrift for utleie av elsparkesyklar og andre små elektriske kjøretøy på offentlig grunn i Stord kommune (Vedtatt av Stord kommunestyre 31.03.22, heretter kalla forskrifta) § 3, jf. lova § 4	3.24.1. Tildela løyve til utleie Å gje løyve til å driva utleigeverksemd av små elektriske køyretøy på offentlig grunn	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
Forskrifta § 4, 2 pkt. jf. lova § 4	3.24.2. Avvisningsvedtak Å fatta vedtak om å avvisa søknad dersom den er levert etter frist	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
Forskrifta § 7, jf. lova § 4, jf. lova § 6	3.24.3. Fjerning og forvaring Å fatta vedtak om å fjerna og ta i forvaring små elektriske køyretøy for utleigar si rekning	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
Forskrifta § 8, jf. lova § 4, jf. lova § 5	3.24.4. Gebyr Å fatta vedtak om gebyr for dekning av kommunen sine utgifter til administrasjon, tilrettelegging, tilsyn og kontroll av utleigeverksemda regulert i lova, lokal forskrift og gjeldande løyve	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
Forskrifta § 11, jf. lova § 4	3.24.5. Tilbaketrekking av løyve ved misleghald Å fatta vedtak om å trekke tilbake løyvet med umiddelbar verknad ved gjentekne eller grove brot på lova, lokal forskrift og/eller vilkår i løyvet	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*

3.25. Matrikkelova

Lov om eigedomsregistrering av 17.06.05. nr. 101

	Enkeltvedtak og rettsbruk etter matrikkelova vert delegert til kommunedirektøren. Dette gjeld m.a. følgjande forhold:	
§ 6:	3.25.1. Handsaming av søknad om utsett oppmålingsforretning Å treffa vedtak i søknad om utsett oppmålingsforretning	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 18, 1:	3.25.2. Samanslåing Å fatta vedtak om samanslåing av eksisterande matrikkeleiningar	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 19:	3.25.3. Føring av referanse Å fatta vedtak om føring av referansar til avtalar om eksisterande grense i matrikkelen	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 20:	3.25.4. Fastsetjing av samla fast eigedom Å fatta vedtak om registrering av samla fast eigedom	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 21:	3.25.5. Adressevedtak Å fatta vedtak om tildeling av offisiell adresse	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 26, 2. ledd:	3.25.6. Sletting Å fatta vedtak om sletting av matrikkeleining frå matrikkelen	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 26, 3 ledd:	3.25.7. Krav om retting Å gje avslag på krav om retting av opplysning i matrikkelen	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 29:	3.25.8. Innsyn i matrikkelen Å gje avslag på førespurnad om innsyn i matrikkelen	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 30:	3.25.9. Utlevering av opplysningar Å fatta vedtak om utlevering av opplysningar frå matrikkelen	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 32:	3.25.10. Gebyr Å fatta vedtak om fastsetjing av gebyr	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 35, 1:	3.25.11. Rekvisisjon av oppmålingsforretning Å gje avslag på rekvisisjon av oppmålingsforretning	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 35, 2:	3.25.12. Peika ut landmålar Å peika ut landmålar for kvar oppmålingsforretning	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 48:	3.25.13. Tvangsmulkt Vedtak om å påleggje tvangsmulkt for å få gjennomført vedtak gjeve i medhald av matrikkelova	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*

3.26. Motorferdsellova

Lov om motorferdsel i utmark, av 10.06.77. nr. 82

§ 6:	3.26.1. Motorferdsel i utmark Å treffe vedtak i saker etter lova av ikkje prinsipiell karakter	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
----------------------	--	---

3.27. Naturmangfoldloven

Lov om forvaltning av naturens mangfold av 19.06.09. nr. 100

§ 18:	3.27.1. Artsforvaltning Å gi løyve til uttak av hjortevilt for å avverge skade	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 47, 1 ledd:	3.27.2. Skjøtsel av verneområder Å foreta skjøtsel og grensemerking av verneområdet, jf. § 47, 1 ledd, samt lokale forskrifter, jf. Delegasjonsbrev frå Direktoratet for naturforvaltning til Stord kommune, 22.02.03	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 48:	3.27.3. Dispensasjon frå vernevedtak Å fatta unntak frå eit vernevedtak dersom det ikkje er i strid med vernevedtaket sitt føremål og ikkje kan påverke verneverdiande nemneverndig, eller dersom sikkerheitsomsyn eller omsynet til vesentlege samfunnsinteresser gjer det naudsynt, jf. § 48, 1 ledd, samt lokale forskrifter jf. Delegasjonsbrev frå Direktoratet for naturforvaltning til Stord kommune, 22.02.03	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§§ 53 - 55	3.27.4. Forvaltning av utvalte naturtypar Å ta avgjerd i saker av ikkje prinsipiell art så langt lova tillet det	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*

3.28. Offentleglova

Lov om rett til innsyn i offentlig verksemd av 19.05.06. nr. 16

§ 31, 1 ledd	3.28.1. Innsyn Å ta avgjerd om avslag på krav om innsyn og avvising av eit slikt krav	Arkivleiar via Personal- og organisasjonssjef Innkjøpssjef og einingsleiarar via økonomisjef
------------------------------	---	---

3.29. Opplæringslova

Lov om grunnskolen og den vidaregåande opplæringa av 17.07.98 nr. 61

	Grunnskule	
§ 2-2, 3 ledd:	3.29.1. Fritak frå opplæringsplikta Å fatta vedtak om å fritta ein elev heilt eller delvis frå opplæringsplikta	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 2-2, 4 ledd, jf. forskrift om permisjon frå pliktig grunnskuleopplæring, Stord kommune.	3.29.2. Permisjon Å fatta vedtak om permisjon frå den pliktige opplæringa	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 2-3, 2 ledd, jf. Forskrift av 03.06.24 nr. 900, § 19-8:	3.29.3. Fritak frå nasjonale prøvar Å fatta vedtak om å fritta ein elev frå å delta i nasjonale prøvar	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via

		kommunalsjef OKU
§ 2-3, 2 ledd, jf. Forskrift av 03.06.24 nr. 900, kap. 9:	3.29.4. Individuell vurdering Å setje standpunktkarakterar, eksamenskarakterar. Å fatta vedtak om ikkje å setje standpunktkarakter	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 2-3, 2 ledd, jf. Forskrift av 03.06.24 nr. 900, § 9-24:	3.29.5. Fritak frå eksamen Å fatta vedtak om fritak frå eksamen	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 2-4:	3.29.6. Skulestart Å fatta vedtak om tidleg eller utsett skulestart	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 2-6, 1 ledd jf. Forskrift om rettleiande skulekrinsgrenser for grunnskulane, Stord kommune §§ 3-2 og 3-4:	3.29.7. Vedtak om skulestad (nærskulen) Å fatta vedtak om skulestad	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 2-6, 2. ledd. jf. Forskrift om rettleiande skulekrinsgrenser for grunnskulane, Stord kommune §§ 3-5:	3.29.8. Fritt skuleval (ikkje nærskulen) Å fatta vedtak om skuleplass ved annan skule enn den eleven soknar til	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU*
§ 3-4, 1 og 2 ledd, 1. setning:	3.29.9. Teiknspråkopplæring Å fatta vedtak om teiknspråkopplæring til elevar	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU*
§ 3-4, 2 ledd, 2 setning og 3 ledd:	3.29.10. Teiknspråkskule Å fatta vedtak om at opplæring i og på teiknspråk skal gjevast på ein annan stad enn den skulen eleven soknar til	Kommunalsjef for OKU*
§ 3-5:	3.29.11. Punktskriftsopplæring Å fatta vedtak om punktskriftsopplæring	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 3-6 og § 3-7:	3.29.12. Særskild språkopplæring Å fatta vedtak om særskild språkopplæring for elevar frå språklege minoritetar	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§4-1, 2 ledd:	3.29.13. Særleg farleg eller vanskeleg veg Å fatta vedtak om skuleskyss ved særleg farleg eller vanskeleg skuleveg dersom farbar veg mellom heim og skule er kortare enn 4 km (2 km for 1. steg)	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§4-1, 2 ledd:	3.29.14. Definerings av trafikkfarleg veg Å definera kva som er trafikkfarleg veg for skuleelevar	Einingsleiar for Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*

§ 4-1, 4 ledd:	3.29.15. Skyss for skadde eller sjuke Å fatta vedtak om skyss for mellombels skadde eller sjuke elevar for inntil maksimalt 8 veker	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 4-2:	3.29.16. Reisefølgje og tilsyn Å fatta vedtak om reisefølgje og tilsyn til elevar	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 4-3:	3.29.17. Innlosjering Å fatta vedtak om innlosjering av elevar når dagleg skyss ikkje er forsvarleg.	Kommunalsjef OKU*
§ 4-3:	3.29.18. Tilsyn med innlosjerte Å føra tilsyn med grunnskuleelevar som er innlosjerte	Kommunalsjef OKU*
§ 4-5, jf. forskrift om vedtekter for SFO § 6 og § 7:	3.29.19. Opptak i SFO – ordinære skuledagar Å fatta vedtak om opptak av plass i SFO: ordinært tilbud. Inklusiv elevar med særskild behov 1. – 7. trinn.	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 4-5, jf. forskrift om vedtekter for SFO § 6 og § 7:	3.29.20. Opptak i SFO – Sommar og skulefrie dagar Å fatta vedtak om opptak av plass i SFO i sommarferien og skulefrie dagar	Kommunalsjef OKU*
§ 4-5, jf. Forskrift til opplæringslova § 2-4:	3.29.21. Reduksjon i foreldrebetaling 1. og 4. trinn Å fatta vedtak om redusert foreldrebetaling (SFO)	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via Kommunalsjef OKU*
	Elevane sitt skulemiljø	
§10-7, 1 ledd jf. Forskrift om reglement for orden og åtferd i grunnskulane i Stord kommune § 2, 4 . ledd:	3.29.22. Gje utfyllande reglar til lokal forskrift om ordensreglement Å gje utfyllande reglar om orden og åtferd tilpassa skulen sitt behov	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 10-7, 2 ledd Forskrift om reglement for orden og åtferd i grunnskulane i Stord kommune § 10:	3.29.23. Brot på forskrift ordensreglement Å fatta vedtak om tiltak for brot på ordensreglementet	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 11-4:	3.29.24. Personleg assistanse Å fatta vedtak om personleg assistanse for elevar	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 11-5:	3.29.25. Fysisk tilrettelegging og tekniske hjelpemiddel Å fatta vedtak om fysisk tilrettelegging og tekniske hjelpemiddel for elevar	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 11-6:	3.29.26. Individuelt tilrettelagd opplæring Å fatta vedtak om individuelt tilrettelagd opplæring for elevar	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU

§ 11-4 til 11-6:	3.29.27. Individuelt tilrettelagd opplæring for gjesteelevar Å fatta vedtak om individuelt tilrettelagdt opplæring, elevar/fosterbarn plassert i andre kommunar, der Stord kommune har omsorgsansvaret for barnet	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU*
§13-1, jf. Forskrift om reglement for orden og åtferd i grunnskulane i Stord kommune § 10 og § 14:	3.29.28. Bortvising Å fatta vedtak om bortvisning	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 13-2, jf. Forskrift om reglement for orden og åtferd i grunnskulane i Stord kommune § 10 og § 14:	3.29.29. Pålagt skulebyte Å fatta vedtak om flytting av ein elev når omsynet til dei andre elevane tilseier det	Kommunalsjef OKU*
§ 14-1, 2 ledd:	3.29.30. Skuleruta Å vedta forskrift om skule- og feriedagar i skuleåret for elevane	Kommunalsjef OKU*
§ 14-6	3.29.31. Ikkje godta melding Å fatta vedtak om å ikkje godta melding om fritak frå aktivitetar m.m. i opplæringa	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
	Førebuande opplæring for vaksne	
§ 18-2, jf. Forskrift av 03.06.24 nr. 900, kap. 6:	3.29.32. Førebuande opplæring for vaksne Å fatta vedtak om rett til førebuaende opplæring for elevar som er over opplæringspliktig alder	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§18-8, jf. Forskrift av 03.06.24 nr. 900, kap. 6:	3.29.33. Realkompetansevurdering for vaksne (realkompetansebevis) Å fatta vedtak om at søkjaren har tilsvarende realkompetanse som fullført førebuaende opplæring etter opplæringslova § 18-2, jf. forskrift til opplæringslova § 4-1, 3 ledd og 1 ledd bokstav c	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 19-1, 3 ledd, :	3.29.34. Karakterar/vurdering i vaksenopplæringa Å setje standpunktkarakterar, eksamenskarakterar, karakterar til fag-/sveineprøver og kompetanseprøve, og realkompetansevurdering, innanfor vaksenopplæringa sitt område. Å fatta vedtak om ikkje å setje standpunktkarakter	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 19-5:	3.29.35. Individuell tilrettelegging for vaksne Å fatta vedtak om individuell tilrettelegging for vaksne etter opplæringslova §§ 11-4 til 11-6	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§19-6:	3.29.36. Opplæring i grunnleggjande dugleik Å fatta vedtak om tildeling av opplæring til vaksne som har særlege behov for opplæring for å kunne utvikle eller halde ved like grunnleggjande dugleik	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 19-8:	3.29.37. Særskild språkopplæring for vaksne deltakarar	Rektor, via leiar avd. forvaltning,

	Å fatta vedtak om særskild språkopplæring for vaksne etter opplæringslova § 3-6	tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 19-9:	3.29.38. Opplæring i og på norsk teiknspråk for vaksne deltakarar Å fatta vedtak om teiknspråkopplæring for vaksne	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 19-10:	3.29.39. Opplæring i punktskrift for vaksne deltakarar Fatta vedtak om opplæring i punktskrift for vaksne etter opplæringslova § 3-5	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§ 20-4:	3.29.40. Bortvisning av vaksne deltakarar Å fatta vedtak om bortvisning	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
§§ 21-1, 21-2 og 21-3:	3.29.41. Skyss, reisefølge, tilsyn og losji for deltakarar i vaksenopplæringa Å fatta vedtak om skuleskyss, reisefølge, tilsyn og losji i høve til vaksenopplæringa	Rektor, via leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU
	Privat grunnskuleopplæring i heimen	
§22-5, 3 ledd:	3.29.42. Tilsyn med privat heimeundervisning Å føra tilsyn med privat heimeundervisning, herunder å oppnemna tilsynslærar som skal føra tilsyn med privat heimeundervisning.	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU*
§ 22-5, 4 ledd:	3.29.43. Krevja at barnet skal gå på skule Å fatta vedtak om at barnet eller den unge skal gå i skule dersom dei krava lova her med forskrift stiller til heimeopplæringa, ikkje er oppfylt.	Leiar avd. forvaltning, tilsyn og adm., via kommunalsjef OKU*

3.30. Plan- og bygningsloven

Lov om planlegging og byggesaksbehandling 27.06.08. nr. 71

	3.30.1. Generelt Å gjera einskildvedtak i saker som er kurante og ikkje er av prinsipiell politisk art, med unntak av pbl. §§ 10-1,11-9, 12-11, 13-1, 13-2, 13-3, 16-6, 16-7, 18-8, 18-9, 27-1, 27-2 og 27-5 i lova. Herunder m.a.:	Einingsleiar for RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 12-8, 1.ledd:	3.30.2. Igangsetjing av planarbeid Å gje råd om korleis plan bør utarbeidast og om at kommunen kan bistå i planarbeidet	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 12-8, 2. ledd, 1., og 2., pkt.:	3.30.3. Stopp av privat planinitiativ Å beslutte at privat planinitiativ skal stoppast. Beslutninga er ikkje eit enkeltvedtak, men forslagsstillar kan krevja denne førelagt Utval for byutvikling (PUT) for endeleg avgjerd. (Sjå delegasjon til PUT, jf. § 12-8, 2. ledd., 3.pkt.)	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 12-14, 2 ledd:	3.30.4. Små endringar i reguleringsplan Å ta avgjerd om små endringar i reguleringsplan med føresegner (andre endringar er lagt til Utval for byutvikling.)	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 18-3,1 ledd, jf. § 18, 1 ledd a):	3.30.5. Refusjon for utgifter til veg Å krevja refusjon for utgifter til veg	Einingsleiar Tekniske tenester, via

		kommunalsjef BUT*
§ 18-3,1 ledd jf. § 18-1 ledd b og c:	3.30.6. Refusjon for utgifter til vatn og avlaup m.v. Å krevja refusjon for utgifter til vatn og avlaup m.v.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 19-2, 1 ledd	3.30.7. Dispensasjon Å gje varig eller mellombels dispensasjon frå reglar fastsett i eller i medhald av lova	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 21-4	3.30.8. Løyve til Tiltak Å gjera vedtak i saker som er kurante og ikkje er av prinsipiell politisk art jf. § 20-1	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 21-10	3.30.9. Sluttkontroll og ferdigattest Utstede ferdigattest og mellombels bruksløyve. Krevja at det vert stilt sikkerheit for gjenstående arbeid. Pålegg om ferdigstilling jf. Kap. 32.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 23-3, 3 – 6 ledd	3.30.10. Fatta vedtak om å frata føretak ansvarsrett Setja ansvarsrett ut av kraft inntil saka er endeleg avgjort. Gje pålegg om retting eller utbetring innan 5 år etter at ferdigattesten er gjeve	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 25-1	3.30.11. Tilsynsplikt Å gjennomføra tilsyn i byggjesaker med at tiltaket vert gjennomført i samsvar med gjevne tillatingar og reglar gjeve i eller i medhald av denne lov og at ansvarleg føretak er kvalifisert	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§§ 27-1, 2-4 ledd:	3.30.12. Tilknytning til offentleg vassleidning Å krevja at bygning skal verta knytt til offentleg vassleidning når særlege omsyn tilseier det	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 27-2, 2.-4. ledd:	3.30.13. Tilknytning til offentleg avlaupsleidning Å krevja at bygning skal verte knytt til offentleg avløpsleidning når særlege omsyn tilseier det	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 27-3	3.30.14. Tilknytning til privat vass- og avløpsanlegg Gje løyve til tilknytning til private vass- og avløpsanlegg.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 28-3	3.30.15. Tiltak på nabogrunn Gje løyve til: <ul style="list-style-type: none"> • naudsynte førebyggjande tiltak vert føreteke på nabogrunnen • nabogrunn blir nytta for utføring av bygge- og vedlikehaldsarbeid • tilkomst til skorstein skjer over taket på naboeigedom 	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 28-4, 1 ledd	3.30.16. Påbod om at tomt skal ha gjerde mot veg Gje påbod om at tomt skal ha gjerde mot veg	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 28-4, 2 ledd	3.30.17. Sikring med gjerde Å gjera vedtak om å fritta frå plikt til gjerde dersom vegmynde ikkje finn at det bør vera gjerde etter veglova § 44	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 28-5	3.30.18. Orden på og bruk av ubebygd areal. Sikring av byggverk mm. Forby lagring eller anna bruk av ubebygd areal. Pålegge eigar å gjennomføre sikringstiltak.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 28-6	3.30.19. Sikring av basseng, brønn og dam. Påleggja gjenfylling eller sikring av brønn eller dam.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 28-10	3.30.20. Avslå tiltak – handtering av overvatn Avslå tiltak som ikkje fyller krava til handtering av overvatn	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*

§ 29-4	3.30.21. Godkjenna byggverket si plassering Å fatta vedtak om å godkjenna byggverket si plassering, høgde og avstand frå nabogrensa	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 29-6, 3 ledd	3.30.22. Tekniske installasjonar og anlegg. Påleggja eigar å treffa naudsynte tiltak dersom tekniske installasjonar og anlegg er til ulempe for omgjevnadene.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 30-3	3.30.23. Skilt- og reklameinnretningar. Gje pålegg om å fjerne eller endre skilt- og reklameinnretning som strider mot krava i 1 ledd.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 31-3, 2 ledd	3.30.24. Sikring og istandsetjing Å gje pålegg om sikring og istandsetjing av byggverk og installasjonar som er omfatta av lova	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 31-4, jf. byggesaksforskriften § 19-2	3.30.25. Pålegg om dokumentasjon og utbetring Å gje pålegg om dokumentasjon som viser bygninga sin tilstand og tiltak som kan setjast i verk for å bringa bygninga til ein tilstand som i tilstrekkeleg gran ivaretek bevaringsverdiane	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 31-4, jf. byggesaksforskriften § 19-5	3.30.26. Pålegg om utbetring Å gje pålegg om utbetring mot eigar eller den ansvarlege når forfall eller skader vil føra til at bygning med høg bevaringsverdi eller deler av den forfell dersom det ikkje skjer naudsynt utbetring	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 31-4, jf. byggesaksforskriften § 19-6	3.30.27. Pålegg om sikring Å gje eigar eller den ansvarlege pålegg om umiddelbare sikringstiltak for å avverga skade eller ytterlegare forfall på bygg med høg bevaringsverdi	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 31-5, 1 og 2 ledd	3.30.28. Pålegg å fjerna byggverk m.m. Å gje pålegg om å fjerne byggverk eller restane av det og tomta rydda	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 31-5, 3 ledd	3.30.29. Forbod mot riving Å avslå søknad om riving	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 31-6, 2 ledd	3.30.30. Fråkobling av vass- og avlaupsleidning Å gje pålegg om fråkobling i tilfelle der vass- og avlaupsleidning er teke ut av bruk permanent eller for eit lengre tidsrom	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
§ 32-3	3.30.31. Pålegg om retting og stans Å gje den ansvarlege pålegg om retting av ulovlege forhold, opphøyr av bruk og forbod mot fortsatt verksemd, samt stansing av arbeid	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 32-4	3.30.32. Pålegg om opphøyr – umiddelbart Å gje den ansvarlege pålegg om stans av arbeid eller opphøyr av bruk med umiddelbar verknad	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 32-5	3.30.33. Tvangsmulkt Å fastsetje tvangsmulkt for å få gjennomført gjevne pålegg innan ein særskilt frist	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 32-6	3.30.34. Førelegg om plikt til å etterkoma pålegg Å utferdige førelegg om plikt til å etterkoma pålegg mot den som innan fastesett frist unnlet å etterkoma pålegg eller forbod som er gjevne med heimel i denne lov	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 32-7	3.30.35. Tvangsfullbyrding Å la naudsynte arbeider utføre for rekning av den som dommen eller førelegget er retta mot, når pålegg i rettskraftig dom eller dermed likestilt førelegg ikkje vert etterkome	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 32-8	3.30.36. Lovbrotsgebyr (Sjå PUT PS 9/20, KS 13.02.20., PS 9/20) Å ileggja lovbrotsgebyr den som aktlaust eller med føresett har brote reglane i denne paragrafen	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*

3.31. Politiloven

Lov om serveringsvirksomhet av 13.06.97 nr. 55

§ 14, 3 ledd, jf. politivedtekta § 9-3, jf. § 3-1	3.31.1. Hindringer Ileggja gebyr for brot på forbod om å plassere eller montere noko som kan vere til hinder eller ulempe for ferdsla eller som hindrar fri sikt til trafikkskilt og liknande på offentlig stad	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
§ 14, 3 ledd, jf. politivedtekta § 9-3, jf. § 3-9	3.31.2. Rasfare frå tak Ileggje gebyr for brot på påbod om at eigar straks skal setja opp avvisarar som gjer det tydeleg at ferdsla er forbunde med fare eller ulempe, når det er fare for at snø eller is kan falla ned frå hustak mot offentlig stad. Eigar skal snarast syta for at taket vert rydda	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
§ 14, 3 ledd, jf. politivedtekta § 9-3, jf. § 3-10	3.31.3. Fjerning av sperrer Ileggja gebyr for brot på påbod om at (Av)sperringar, avvisarar og liknande innretningar må takast vekk når arbeidet som er nemnt i §§ 3-6, 3-7, 3-8 og 3-9 er utført, eller faren eller ulempa som er nemnt i § 3-9 ikkje lenger er til stades	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
§ 14, 3 ledd, jf. politivedtekta § 9-3, jf. § 4-1	3.31.4. Lys- og luftegraver Ileggja gebyr for brot på påbod om at eigar av hus eller grunn mot offentlig stad pliktar å reingjera lys- og luftegraver som er i knytt til eigedomen. Reinholdet skal gjerast slik at det blir til minst mogleg ulempe. Kloakksluk må ved reinhold ikkje tilførast oppsop eller liknande	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
§ 14, 3 ledd, jf. politivedtekta § 9-3, jf. § 4-2	3.31.5. Snørydding Ileggja gebyr for brot på påbod om at eigar av hus eller grunn mot offentlig stad pliktar, etter ras frå tak, å rydde fortauet utanfor eigedomen for snø og is	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
§ 14, 3 ledd, jf. politivedtekta § 9-3, jf. § 4-3	3.31.6. Avlaup for vatn Ileggja gebyr for brot på påbod om at eigar av hus eller grunn mot offentlig stad skal sørgje for at avlaup for vatn i fortau, rennestein, grøft eller liknande blir halde ope	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
§ 14, 3 ledd, jf. politivedtekta § 9-3, jf. § 4-4	3.31.7. Fortau Ileggja gebyr for brot på påbod om at eigar av hus eller grunn mot offentlig stad pliktar å: 1. syte for reinhold av fortau og rennestein 2. rydde fortauet for snø etter snøfall 3. strø fortau når det er glatt Plikta gjeld berre for fortau knytt til eigedomen	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
§ 14, 3 ledd, jf. politivedtekta § 9-3, jf. § 5-1	3.31.8. Forsøpling og tilgrising Ileggja gebyr for brot på forbod om å forsøple og tilgrisa, på, ut over eller i beinveges nærleik til offentlig stad	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*
§ 14, 3 ledd, jf. politivedtekta § 9-3, jf. § 5-2	3.31.9. Rydding ved kiosksal m.m. Ileggja gebyr for brot på påbod om at den som driv med sal frå kiosk, ute-servering, gatesal eller annan liknande næringsverksemd på eller ut mot offentlig stad, skal syte for at området ikkje blir skjemd eller skitna til av verksemda. Verksemda pliktar å sørgje for at det blir satt opp tilstrekkeleg med korger for avfall. Rett etter stengjetid	Einingsleiar Tekniske tenester, via kommunalsjef BUT*

	pliktar verksemda å rydde området og fjerne avfall som skuldast verksemda sin aktivitet. Den som arrangerer tilstelling på offentleg stad, skal syte for at papir og anna avfall blir fjerna etter arrangementet	
--	--	--

3.32. Privatskolelova

Lov om private skolar med rett til statstilskot (privatskolelova), 04.07.03 nr. 84

§ 2-4, jf. opplæringslova § 13-2	3.32.1. Pålagt skulebyte Å fatta vedtak om flytting av ein elev når omsynet til dei andre elevane tilseier det	Leiar for forvaltning tilsyn og administrasjon, via Kommunalsjef OKU*
§ 3-3	3.32.2. Skulegangen Å fatta vedtak om utsett og tidleg skulestart. Å fatta vedtak om heilt eller delvis fritak frå opplæringsplikta	Leiar for forvaltning tilsyn og administrasjon, via Kommunalsjef OKU*
§ 3-5	3.32.3. Særskild språkopplæring Å fatta vedtak om særskild språkopplæring	Leiar for forvaltning tilsyn og administrasjon, via Kommunalsjef OKU*
§ 3-5a	3.32.4. Innføringsopplæring for elevar med kort butid i Noreg Å fatta vedtak om innføringsopplæring	Leiar for forvaltning tilsyn og administrasjon, via Kommunalsjef OKU*
§ 3-6	3.32.5. Individuell tilrettelegging Å fatta vedtak om individuell tilrettelegging jf. opplæringslova §§ 11-4 til 11-6	Leiar for forvaltning tilsyn og administrasjon, via Kommunalsjef OKU*
§ 3-7, jf. Opplæringslova §4-1:	3.32.6. Særleg farleg eller vanskeleg veg Å fatta vedtak om skuleskyss, ved særleg farleg eller vanskeleg skuleveg dersom farbar veg mellom heim og skule er kortare enn 4 km (2 km for 1. steg)	Leiar for forvaltning tilsyn og administrasjon, via Kommunalsjef OKU*
§ 3-7, jf. Opplæringslova §4-1:	3.32.7. Skyss for skadde eller sjuke Å fatta vedtak om skyss for mellombels skadde eller sjuke elevar for inntil maksimalt 8 veker	Leiar for forvaltning tilsyn og administrasjon, via Kommunalsjef OKU*
§ 3-7, jf. Opplæringslova § 4-2:	3.32.8. Reisefølgje og tilsyn Å fatta vedtak om reisefølgje og tilsyn til elevar	Leiar for forvaltning tilsyn og administrasjon, via Kommunalsjef OKU*

3.33. Serveringsloven

Lov om serveringsvirksomhet av 13.06.97 nr. 55

§ 3:	3.33.1. Løyve Å fatta vedtak om serveringsløyve	Personal- og organisasjonssjef*
§ 18,1 ledd:	3.33.2. Suspensjon av løyve Å fatta vedtak om mellombels inndraging av serveringsløyve	Personal- og organisasjonssjef*
§ 18, 2 ledd:	3.33.3. Mellombels stenging av serveringsstad Å fatta vedtak om å stenge ein serveringsstad inntil vidare	Personal- og organisasjonssjef*

§ 19:	3.33.4. Inndraging av løyve Å fatta vedtak om tilbakekall av løyve etter at det er gjeve varsel med rimeleg frist for å rette forholda	Personal- og organisasjonssjef*
-----------------------	--	---------------------------------

3.34. Skogbrukslova

Lov om skogbruk, av 27.05.05. nr. 31.

§ 7:	3.34.1. Vegbygging i skog Å godkjenna plan for bygging av skogsvegar etter dei til ei kvar tid gjeldande reglar. Jf. også Jordlova § 11	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§§ 14, 15 og 16:	3.34.2. Skogfond m.m. Å administrere skogfondet i den grad kommunen er tillagt mynde og til å ta avgjerd i saker knytt til skogfondet som ikkje er av prinsipiell art	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 19:	3.34.3. Tilskot Å fordela/tildela tilskot til skogsvegar, naturstiar og skogkulturarbeid innanfor til ei kvar tid gjeldande reglar og budsjetttrammer	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*

3.35. Smittevernloven

Lov om vern mot smittsomme sykdommer, av 05.08.94. nr. 55

	3.35.1. Å utøve dagleg forvaltningsmynde og treffe vedtak etter lova, når mynde ikkje er lagt til særlege fagorgan eller fagpersonar og lova elles ikkje er til hinder for det, jf. §§ 7-1 og 7-2	Kommuneoverlege, via kommunalsjef RHO
--	---	---

3.36. Sosialtjenesteloven (NAV)

Sosiale tjenester i arbeids- og velferdsforvaltningen (NAV) av 18.12.09 nr. 131

§ 18:	3.36.1. Stønad om livsopphald Å fatta vedtak om stønad om livsopphald	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§19:	3.36.2. Stønad i særlege tilfelle Å fatta vedtak om tildeling av stønad i særlege tilfelle	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 25:	3.36.3. Refusjon av underhaldsbidrag Å fatta vedtak om refusjon i underhaldsbidrag	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 26:	3.36.4. Refusjon av ytingar frå folketrygda Å fatta vedtak om refusjon i ytingar frå folketrygda m.m	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 27:	3.36.5. Mellombels butilbod Å fatta vedtak om tildeling av mellombels butilbod	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 28:	3.36.6. Individuell plan Å fatta vedtak om individuell plan	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 29:	3.36.7. Kvalifiseringsprogram Å fatta vedtak om deltaking i kvalifiseringsprogram	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 33:	3.36.8. Individuell plan (kvalifiseringsprogram) Å fatta vedtak om individuell plan for deltakarar i kvalifiseringsprogram.	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 34:	3.36.9. Kvalifiseringsstønad Å fatta vedtak om tildeling av kvalifiseringsstønad	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*
§ 40:	3.36.10. Trekk i framtidige utbetalingar Å fatta vedtak om trekk i framtidige utbetalingar m.m.	Leiar NAV Stord, via kommunalsjef RHO*

3.37. Straffeprosessloven

Lov om rettergang i straffesaker, av 22.05.81. nr. 25

§ 223:	3.37.1. Melding om straffbare høve Å melda og krevja påtale for straffbare tilhøve retta mot kommunen	Brot mot bygg (t.d. hærverk): Einingsleiar i samråd med Driftsleiar på Bygg Brot mot lausøyre (t.d. tjuveri av inventar): Einingsleiar Brot mot brukarar (t.d. overgrep, trugsmål): Kommunalsjef for aktuelt område Brot mot tilsette (t.d. trugsmål eller tjuveri): Kommunalsjef for aktuelt område Brot utført av tilsette: Kommunalsjef for aktuelt område (I samråd med personal- og organisasjonssjef)
------------------------	---	---

3.38. Tobakkskadeloven

Lov om vern mot tobakkskader av 09.03.73 nr. 14

§ 35, 3. ledd:	3.38.1. Tilsynsmynde Å føra tilsyn med at registrerte salsstader for tobakksvarer og tobakksurrogat til forbrukar, etterlev reglane i §§ 4 , 5 , 17 til 24 , 30 til 33 , 34 a , 34 d og 42 og forskrifter gjeve i medhald av desse reglane	Personal- og organisasjonssjef*
§ 36, 1. ledd:	3.38.2. Retting Å fatta vedtak om retting dersom ein salsstad har brote reglane i §§ 4, 5, 17 til 24, 30 til 33, 34 a, 34 d og 42 eller reglar gjeve i medhald av desse er brote	Personal- og organisasjonssjef*
§ 36, 4. ledd:	3.38.3. Tvangsmulkt Å fatta vedtak om tvangsmulkt dersom ein salsstad har overtredt reglane i §§ 4, 5, 17 til 24, 30 til 33, 34 a, 34 d og 42 eller reglar gjeve i medhald av desse er brote	Personal- og organisasjonssjef*
§ 36, b), 1. ledd:	3.38.4. Salsforbod Å fatta vedtak om forbod om sal av tobakksvarer og tobakksurrogat, dersom ein salsstad har brote reglane i §§ 4, 5, 17 til 24, 30 til 33, 34 a, 34 d og 42 eller reglane gjeve i medhald av desse er brote	Personal- og organisasjonssjef*

3.39. Valgloven

Lov om val til Stortinget, fylkesting og kommunestyre, av 28.06.02., nr. 57

Valgloven jf. Kommunelova § 13-1, 6. ledd	3.39.1. Valgjennomføring Å ta avgjerd i alle saker etter vallova som ikkje ligg til valstyret og som ikkje er av prinsipiell verde	Valansvarlege (altinn/valdir.), via personal- og organisasjonssjef
---	--	--

3.40. Vannressursloven

Lov om vassdrag og grunnvann av 24.11.20 nr. 82

§ 2, jf. Dam-sikkerhetsforskriften	3.40.1. Vassdragsanleggsansvarleg Peika ut leiar som er ansvarleg for vassdragsanlegg. Leiar har mynde til å peika ut vassdragsteknisk ansvarleg (VTA) og stedfordredande VTA, og tilsynspersonell jf. forskrifta § 2-1, 2. ledd b) og c). Sjå Damsikkerhetsforskriften	Vert ikkje delegert
--	---	---------------------

§ 2-1, 2. ledd		
§ 7, 2. ledd, jf. FOR-2000-12-15-1270:	3.40.2. Infiltrasjon i grunnen Å gje pålegg om tiltak som vil gje betre infiltrasjon i grunnen, dersom dette kan gjennomførast utan urimelege kostnader, sjå Forskrift om hvem som skal være vassdragsmyndighet etter vannressursloven	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*
§ 8, 1. ledd, jf. § 64 FOR-2017-12-15-2037	3.40.3. Konesjonsvedtak Å fatta vedtak om konsesjon til vannkraftverk på inntil 1 MW installert effekt. Sjå omfattande unntak i Forskrift om kommunens myndighet i mindre vannkraftsaker	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*
§ 11, 2. ledd:	3.40.4. Kantvegetasjon Å fatta vedtak om breidda av vegetasjonsbeltet lags vassdrag innanfor ramma sett i 1. ledd. (Kan gjerast, enten i bindande arealplan, kommuneplanen sin arealdel eller reguleringsplan, jf. særleg pbl. § 11-9 nr. 6 og § 12-7 nr. 6), eller ved særskilt vedtak etter 2. ledd, 1. pkt.)	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*
§ 16, 2. ledd, 3. pkt. jf. FOR-2000-12-15-1270:	3.40.5. Setja til side grunneigar sitt forbod mot motorisert ferdsel Å fatta vedtak om å setja eit forbod til side dersom forbodet etter ei avveging av dei interessene som gjer seg gjeldande, må sjåast på som urimeleg. Sjå Forskrift om hvem som skal være vassdragsmyndighet etter vannressursloven	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*
§ 16, 2. ledd, 4. pkt. jf. FOR-2000-12-15-1270::	3.40.6. Avgift for motorisert ferdsel Å fatta vedtak om å gje løyve til at det vert teke ei rimeleg avgift for ferdsel med motorfartøy i kanalar og vassdrag som er tilrettelagt for dette føremål. Sjå Forskrift om hvem som skal være vassdragsmyndighet etter vannressursloven	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*
§ 27, 2. pkt jf. § 64, sjå FOR-2017-12-15-2037	3.40.7. Fristforlenging av konsesjon Å fatta vedtak om fristforlenging ein gong med inntil tre nye år. Gjeld konsesjon til vannkraftverk på inntil 1 MW installert effekt. Sjå omfattande unntak i Forskrift om kommunens myndighet i mindre vannkraftsaker	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*
§ 28, 1 ledd, jf. § 64, sjå FOR-2017-12-15-2037	3.40.8. Omgjering av konsesjonsvedtak Å fatta vedtak om å oppheva eller endra vilkår eller setja nye vilkår av omsyn til allmenne eller private interesser. Gjeld konsesjon til vannkraftverk på inntil 1 MW installert effekt. Sjå omfattande unntak i Forskrift om kommunens myndighet i mindre vannkraftsaker	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*
§ 28, 2 ledd jf. § 64, sjå FOR-2017-12-15-2037	3.40.9. Tilbaketrekking av konsesjonsvedtak Å fatta vedtak om å trekka tilbake ein konsesjon eller anna tillating dersom rettighetshavaren har gjeve urett eller ufullstendig informasjon av vesentleg tyding for vedtaket. Det same gjeld dersom vedkommande ikkje lenger vert vurdert som skikka til å utøva verksemda etter grovt eller gjentekne brot på lova eller vedtak i medhald av lova. Gjeld konsesjon til vannkraftverk på inntil 1 MW installert effekt. Sjå omfattande unntak i Forskrift om kommunens myndighet i mindre vannkraftsaker	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*
§ 53, jf § 64, 2, ledd Sjå FOR 2005-06-17-655	3.40.10. Tilsyn Føra tilsyn med at utbygginga av vannkraftverka som kommunen sjølv gjev konsesjon til, er i tråd med konsesjonsvedtaket. Sjå Forskrift om kommunalt tilsyn med anlegg for sikring mot flom, erosjon og skred og anlegg for å	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*

	bedre vassdragsmiljøet. Tilsynet gjeld konsesjon til vannkraftverk på inntil 1 MW installert effekt. Sjå omfattande unntak i Forskrift om kommunens myndighet i mindre vannkraftsaker	
§ 59, 1. ledd jf. § 64 FOR-2017-12-15-2037	3.40.11. Retting Å gje pålegg om retting dersom det vert konstatert forhold som er i strid med lova eller vedtak i medhald av lova. Gjeld konsesjon til vannkraftverk på inntil 1 MW installert effekt. Sjå omfattande unntak i Forskrift om kommunens myndighet i mindre vannkraftsaker	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*
§ 60, 2 ledd jf. § 64 FOR-2017-12-15-2037	3.40.12. Tvangsmulkt Å gje pålegg om tvangsmulkt når overtreding av lova eller vedtak i medhald av lova er oppdaga. Gjeld konsesjon til vannkraftverk på inntil 1 MW installert effekt. Sjå omfattande unntak i Forskrift om kommunens myndighet i mindre vannkraftsaker	Einingsleiar RBO, via, kommunalsjef BUT*

3.41. Veglova

Veglova av 21.06.63. nr. 23

§ 29, 2 ledd, siste pkt.	3.41.1. Fastsetjing av midtline Å gjera vedtak om kva line avstanden skal reknast frå når vegen har åtskilde kjørebane, eller er det tvil om kva som bør reknast for midtline	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 30, 3 ledd, jf. 1 ledd	3.41.2. Løyve om innretning innanfor byggegrenser Å gjera vedtak om løyve til å plassera innretning innanfor byggegrenser fastsett i eller med heimel i § 29 for kommunal veg	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 31, 5 ledd, jf. 1 ledd	3.41.3. Påbod om borttaking/nedskjæring av plantevekster Gje påbod om at tre, busker og anna plantevekst og innanfor byggegrenser bortteke eller skorne ned. Nabolova § 2 gjeld også	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 32, 2 ledd, jf. 1 ledd	3.41.4. Gjera vedtak om løyve til tiltak Å gje løyve til å leggja elektrisk eller annan kraftleidning, leidning for elektronisk kommunikasjon, vass-, kloakk- eller annen leidning eller renne av alle slag, løypestreng, taubane eller privat skinnegang eller feste for leidning m.m. som nemnt, over, under, langs eller nærare offentleg veg enn 3 meter frå vegkant, målt vassrett.	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 33, 5 ledd jf. 1 ledd	3.41.5. Påbod om å fjerne trafikkfarleg reklameskilt o.l. Gje påbod om å fjerne reklameskilt eller liknande innretning som er trafikkfarleg	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 33, 5 ledd, jf. 2 ledd	3.41.6. Mellombels løyve for trafikkfarleg reklameskilt o.l. Å fatta vedtak om mellombels løyve inntil vidare eller for ei avgrensa tid dersom vegstyremakta finn at reklameskiltet eller innretninga ikkje vil vere trafikkfarleg	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 33, 5 ledd jf. 4 ledd	3.41.7. Påbod om borttaking, flytting eller endring Å gjera vedtak om borttaking av reklameskilt eller liknande innretning plassert i strid med det som er fastsett i eller med heimel i denne lova. (Ansvarleg kan gjera det sjølv etter nærare frist)	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*

§ 34, 2 ledd jf. 1 ledd	3.41.8. Løyve til endring (byggverk/innretning) Å gjera vedtak om løyve til endring som gjer at byggverk som er i strid med lova blir meir i strid med lova, eller blir teke i bruk til vesentleg anna føremål	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 36, 2 ledd, jf. 1 ledd	3.41.9. Ta bort/flytta/endra byggverk/innretning Å vedta å ta bort, flytta eller endra byggverk eller anna innretning som nemnt i §§ 30 eller 32, dersom denne er plassert eller endra i strid med det som er fastsatt i eller med heimel i denne lova. (Ansvarleg kan gjera det sjølv etter nærare frist)	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 37, 2 ledd, jf. 1 ledd	3.41.10. Krevja fjerning/flytting (eldre byggverk/innr.) Å krevja fjerning eller flytting av eldre byggverk eller anna innretning som nemnt i §§ 30, 32 eller 33, slik at avstand frå veg eller vegkryss vert i tråd med føresegnene i §§ 29, 32 eller 33. Dette skal skje mot vederlag fastsett ved skjønn.	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 38, 1 ledd	3.41.11. Byggjeforbod ved arbeid med plan for veg Å gjera vedtak om at grunn som vil liggje innafor byggegrenser etter § 29, ikkje må byggast på eller nyttast på ein måte som vil kome i strid med lova. Er veglina ikkje endeleg vedteke seinast 2 år – for stamveg seinast 10 år – etter at det er lagt ned forbod, fell forbodet bort.	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 38, 4 ledd	3.41.12. Gjera vedtak om å forlengja frist Å gjera vedtak om forlengja frist for byggjeforbod med eitt år om gongen.	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 40, 2 ledd	3.41.13. Løyve til å byggja eller nytta avkjørsle Å gje løyve til å byggja eller nytta avkjørsle frå kommunal veg, der det ikkje ligg føre nokon reguleringsplan, eller planen ikkje omfattar avkjørsle	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 40, 3 ledd, 2 pkt.	3.41.14. Krav om at avkjørsle blir bygd etter plan Å gjera vedtak om å krevje at avkjørsle frå kommunal veg skal byggast etter ein plan kommunen godkjenner	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 41, 2 ledd, jf. 1 ledd	3.41.15. Påbod om flytting/endring av avkjørsle Gje påbod om avkjørsle frå kommunale vegar flytt eller endra, eller avgrense bruken eller nekte bruken av slik avkjørsle. Vederlag for flytting/endring av lovleg avkjørsle	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 43, 4 ledd jf. 1 ledd	3.41.16. Gjera gjeldande frisiktliner Å fatta vedtak om frisiktliner utanom byggegrenser og setje som vilkår for løyve til avkjørsle at eigaren eller brukaren av avkjørsla syt for å halde fri sikt	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 43, 4 ledd, jf. 2 ledd	3.41.17. Vedlikehald av avkjørsle for eigar/brukar sin rekning Å fatta avgjerd om å syta for vedlikehald av avkjørsle for eigar eller brukar sin rekning	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 44, 4 ledd, 2. pkt.	3.41.18. Gjerdehald for å verne eigedom mot husdyr Å påleggja at ein eigar skal setja opp gjerde for å verna anna eigar sin eigedom mot husdyr, når dette gjev ei monaleg lettare eller billigare løysing	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*

§ 44, 5 ledd	3.41.19. Krav om flytting/ending av gjerde Å fatta vedtak om at eigar/brukar skal flytta eller endra gjerde i samsvar med føresegnene i §, 45 mot vederlag etter skjønn.	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 47	3.41.20. Syta for at gjerde blir flytt/rive/endra/sett i stand Å fatta vedtak om å syta for at, gjerde oppsett eller innretta i strid med det som er fastsett i eller med heimel i § 45, eller ikkje vert halde forsvarleg ved like, vert flytt, rive, endra eller sett i stand.	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 48, 6 ledd jf., 1 ledd, 1 pkt.	3.41.21. Gje løyve til grind eller ferist på kommunal veg Å gje løyve til å plassera grind eller ferist på offentleg veg der det ikkje før har vore slik innretning	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 48, 6 ledd jf., 1 ledd, 2 pkt.	3.41.22. Trekkja tilbake løyve til grind eller ferist Å fatta vedtak om å trekkja attende løyve til å plassera grind eller ferist på offentleg veg der det ikkje før har vore slik innretning. Det skal gjevast to års varsel, med mindre det på det reine at grinda eller ferista ikkje er naudsynt	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 48, 6 ledd jf., 3 ledd, 1 pkt.	3.41.23. Krevja lovleg grind/ferist på offentleg veg bortteke Å fatta vedtak om å krevja lovleg grind eller ferist på offentleg veg bortteke mot vederlag etter skjønn	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 48, 6 ledd jf., 3 ledd, 2 pkt.	3.41.24. Syte for å byte frå grind til ferist e.l. Å fatta avgjerd om å syta for at det i staden for grind blir lagt ned og halde ved like ferist e.l. når vegstyresmakta finn dette føremålstenleg (gjeld når opphavleg grind/ferista er lovleg). Vederlag etter skjønn	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 48, 6 ledd jf., 4 ledd	3.41.25. Gje løyve til at eigar kan leggje ferist eller e.l. Å gje løyve til at eigar av grind på offentleg veg kan legge ferist eller anna liknande innretning for på den måten å oppfylle gjerdehaldsplikta si	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 48, 6 ledd, jf. 5 ledd	3.41.26. Påbod om fjerning/ending av ulovleg grind/ferist/e.l. Gje påbod om at ulovleg grind, ferist eller liknande innretning på offentleg veg skal fjernast eller endrast innan ein fastsett frist. Blir fristen ikkje halden, kan arbeidet gjerast på den ansvarlige sin kostnad	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 50, 1 ledd	3.41.27. Setje i verk eigedomsinngrep Å fatta vedtak om å setja i verk eigedomsinngrep, så langt kommunen finn at det trengs til bygging, utbetring, vedlikehald og drift av kommunal veg. Vederlag etter skjønn til den det råkar. Det er også ekspropriasjonsheimel etter plan- og bygningslova. Nyttar du veglova § 50 og grunneiga motset seg at kommunen set i gang arbeidet, skal kommunen senda søknad til Vegdirektoratet om førehandstiltreding etter oreigningslova § 25 (sjå rundskriv søknad om forhåndtiltredelse)	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 50, 2 ledd	3.41.28. Gjera eigedomsinngrep hjå annan eigar/rettshavar	Einingsleiar Tekniske tenester, via,

	<p>Å fatta vedtak om at det skal gjerast eigedomsinngrep hjå ein annan eigar eller rettshavar, til gagn for ein som lyt tola eigedomsinngrep etter første leden, så framt skaden og ulempene då alt i alt vert monaleg mindre</p> <p>Det er også ekspropriasjonsheimel etter plan- og bygningslova. Nyttar du veglova § 50 og grunneiga motset seg at kommunen set i gang arbeidet, skal kommunen senda søknad til Vegdirektoratet om førehandstiltreding etter oreigningslova § 25 (sjå rundskriv søknad om forhåndstiltredelse)</p>	kommunalsjef BUT*
§ 51, 2 ledd jf. 1 ledd	<p>3.41.29. Gjera vedtak om eigedomsinngrep straks</p> <p>Å fatta vedtak om å setja i verk eigedomsinngrep straks, så langt vegbrot, fare for vegbrot eller liknande omstende gjer det naudsynt. Kan gjerst før vederlag er fastsett, og utan at reglane i skjønnslova § 55 skal gjelda. Skjønn må i dette tilfelle krevjast snarast råd er, og seinast innan tre månader etter at inngrepet vart sett i verk</p>	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*

3.42. Vegtrafikkloven

Vegtrafikkloven av 18.06.65.nr. 4

§ 5 Skiltreglar m.m., jf. skiltforskriften § 28 nr. 2, 1 ledd:	<p>3.42.1. Gangtun, gatetun, opplysningstavle mv</p> <p>Fatta vedtak om å sette opp eller ta ned skilta nr 516, 524, 528, 530, 531, 538, 539, 540, 542 og 560 på kommunal veg</p>	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 5 Skiltreglar m.m., jf. skiltforskriften § 29 nr. 1:	<p>3.42.2. Andre offentlege trafikkskilt</p> <p>Å treffa vedtak om å setja opp eller ta ned andre offentlege trafikkskilt enn dei som er omfatta av reglane i §§ 26-28 for kommunal veg</p>	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 5 Skiltreglar m.m., jf. skiltforskriften § 29 nr. 4:	<p>3.42.3. Gate/vegnamneskilt</p> <p>Treffe vedtak for skilt nr 729, gate/vegnamnskilt på kommunal og privat veg</p>	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 5 Skiltreglar m.m., jf. skiltforskriften § 30 nr. 3:	<p>3.42.4. Traffikklyssignal og vegoppmerking</p> <p>Å treffa vedtak om oppmerking på vegen av omsyn til trafikktryggleiken for kommunal veg</p>	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 6 Fartsreglar, jf. skiltforskriften § 26 nr. 1, 2. ledd:	<p>3.42.5. Varig lågare fartsgrense</p> <p>Å fatta vedtak om lågare fartsgrense for kommunal veg på bestemt vegstrekning eller sone</p>	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 6 Fartsreglar, jf. skiltforskriften § 26 nr. 1, 4. ledd:	<p>3.42.6. Mellombels lågare fartsgrense</p> <p>Å fatta vedtak om mellombels lågare fartsgrense ved arbeid på offentlig veg der kommunen har fått delegert vedlikehaldsansvar etter veglova</p>	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 6 Fartsreglar, jf. skiltforskriften § 26 nr. 2:	<p>3.42.7. Tettbygde strok</p> <p>Å fatta vedtak om at eit område skal sjåast på som tettbygd strok viss området berre vert omfatta av kommunale vegar</p>	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*

§ 7 Særlege forbod mot trafikk:	3.42.8. Forbod mot trafikk Å fatta vedtak om at eit område skal sjåast på som tettbygd storkommune som berre vert omfatta av kommunale vegar	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 8 Vilkårsparkering til ålmenta m.v. jf. parkeringsforskriften §§ 36-42:	3.42.9. Avgiftsparkering og parkeringsspørsmål Å handheva avgiftsparkeringsordninga og parkeringskontrollen i Stord kommune	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 8 Vilkårsparkering til ålmenta m.v., jf. forskrift om parkering for forflytningshemma §§ 3 og 4.:	3.42.10. Parkeringsløyve for rørslehemma Å ta avgjer i saker om parkeringsløyve for rørslehemma	Leiar for Fellestenester via personal- og organisasjonssjef
§ 8 Vilkårsparkering til ålmenta m.v., jf. Forskrift om parkering for forflytningshemmede § 5:	3.42.11. Parkeringsløyve institusjon Å ta avgjerd i saker om parkeringsløyve til spesialinnreda motorvogn for transport av forflytningshemma og som disponeres av institusjon	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 31a) Gebyr for parkeringsovertredingar og visse andre overtredingar, jf. forskrift om offentlig parkeringsgebyr § 2 jf. § 3, 1. ledd, jf. delegasjonsbrev frå Statens vegvesen Vegdirektoratet datert 17.06.84.	3.42.12. Gebyr for parkeringsovertredingar og visse andre overtredingar § 31a) Gebyr for parkeringsovertredingar og visse andre overtredingar, jf. forskrift om offentlig parkeringsgebyr § 2 jf. § 3, 1. ledd, jf. delegasjonsbrev frå Statens vegvesen Vegdirektoratet datert 17.06.84.	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*
§ 37 Fjerning og forvaring av køyrety m.v., jf. parkeringsforskriften jf. delegasjonsbrev frå Statens vegvesen Vegdirektoratet datert 17.06.84.	3.42.13. Fjerning og forvaring av køyrety m.m. Å fjerne og forvare køyrety m.m.	Einingsleiar Tekniske tenester, via, kommunalsjef BUT*

3.43. Viltloven

Lov om jakt og fangst av vilt av 29.05.81 nr. 28

§ 16, 2 ledd , jf. forskrift om forvaltning av hjortevilt § 18 , av 08.01.2016 nr. 12.:	3.43.1. Fellingstillatelse på hjortevilt-minsteareal Å utstede fellingstillatelse i samsvar med areal- eller kvotefastsetjinga, jf. lokal forskrift om minsteareal for hjort, Stord kommune av 14.05.2009 nr 603.	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 26, 3 ledd , jf. Forskrift om utøvelse av jakt,	3.43.2. Dispensasjon Dispensasjon for krav om ettersøkshund jf.	Einingsleiar RBO, via

felling og fangst av 22.03.2002 nr. 313 § 39, 2. ledd:		kommunalsjef BUT*
§ 36, 2 ledd:	3.43.3. Ålmenta sin jakttilgang I samråd med grunneigarane, søkje å oppnå minneleg ordning med sal av jaktkort i større område, der ålmenta ikkje har tilgang til småviltjakt	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 37, 2 og 5 ledd:	3.43.4. Samanslåing til felles viltområde Å ta avgjerd i saker av ikkje prinsipiell art så langt lova tillet det, jf. forskrift om gjennomføring av samanslåing av felles viltområde, av 24.10.84. nr 1878	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 38, 1-3 ledd:	3.43.5. Fellingskvote og utbytte Å ta avgjerd i saker om fellingskvote og utbytte, jf. forskrift om samanslåing til minsteareal, av 24.10.84. nr. 1879	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*
§ 40, 2 ledd, jf. §§ 43 og 48:	3.43.6. Viltfondet og kommunen sin eigedomsrett Å fastsetje fellingsavgifter, jf. forskrift om kommunale viltfond og fellingsavgift for elg og hjort, av 23.05.2001. nr 520. Avgiftene går inn i tilsvarende kommunale viltfond	Einingsleiar RBO, via kommunalsjef BUT*